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a Autrefois, le Rwanda, oasis d e  paix dans la region des grands lacs pendant 

17ans de rbgne du Prbsident Habyarimana Juvirnal, Blait la demeure privMgi6e 

d'lmana ' Dieu ' et depuis que sa SaintettS le Pape Jean Paul I1 a proclame que 

' Le pays des mille cottines Btait aussi le pays aux rnik.probi&rnes : 

[ c'etait a Kigali en Septembre 1990 juste a la veille d e  la guerre meurlritire 

declenchee i e * P ? ~  contre le Rwanda Is 01 Octobre de la mdme annee 1, h a n d  

est parii. Son peuple Fa atrendu 4 ans durantgans le voir revenir et a do le suivre 

ldans son exil mais sans c;lonnaitre le pays q:~i, l'a rep. La plupart sont partis au 

Zaire avec tout I'espoir de I'y rencontrer et d'autres sont all& beaucoup plus loin 

mais lmana ne veut toujours pas se manifester. L'on dirait qu'il se reproche lui aussi 

de quelque chose D. Et Voltaire de conclure : 

' Si Dieu nous a faifs B son image, nous le lui avons bien rendu. ' 
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I I 
Le ~ o h n e l  DAGOSORA Thkoneste ett id le 16 A001 194 1 daiu la commune Giciye 

Pdifecture Gisenyi au Rwanda dans une famille hutu, chrCtienne et relativement aiste. Son p&re 

Mwalimu BAGIRUBWKO Mathias et sa n~bre NTlBAYAZl Anastosie ont lais& six enfants 

dont i l  est la&& UG frkre et trois soeurs sont encore en vie en exU a llCtranger tandis que la- 

soeur cadelte NZAYISENGA sp&iose a 6 t t  assassinbe par les Inkotanyi du FPR au moment 

ou elle tentait de regagner son domicite'd ~ i s e n $ ~ b u t  de cetle annCe. , 

11 cst nlarid $ Uzanyintoga Isabelle avec Iaquelt'e i f  a sept enfants dont qualre ftlles el 

trois gat.Com. 

11 a fslit ses etudes yrirnaires A la paoisse de Rambura et secondaires riu Petit-SCminaire 

St Pie X du diocese de Nyundo. 

Le 01 AoGt 1962, il est entt.6 a 1'Ecole des ofXiciers de Kigali d'oQ il est sorli sous- 
lieutellant le 01 Janvier 1964. 

II a fait des \:isires et stages ii I'ArmCe helge en 1965 

II esl titulaire d'tiu diyl61iie de 1.icence en Scie~rces Si)ciales et hlili~aires d c  I'l~cole ' 

Suyetiewe Militaire de Kigali. 

11 a passe la +pa~.t du temps de sa carrikre dam les diFerents co~rrma~~denlcnts des 

Unitts de I'Armee Rwandaise; il fur notarnment Conmandant en second de I'Ecole Suptrieure 

mifitaire ei Commandant du Camp rnilitaire deSKANOMBE avant de devenir Directeur de 

Cabinet au Ministere de la Defense en Juin 1992. 

11 a participd aux ndgociations des Accords dbArusha oh il s'est dishgue par des 

interventions pertinentes qui dtnon~aient les manoeuvres sournoises de son cheide delegation, 

Monsieur Ngulinzira Boniface, Ministre des Affaires Etrangbres et de la Cooperation d'elors, 

qui concedait au FPR meme des avantages qu'v n'avait pas encore rklamts. Et c'est 4 partir de 

ce moment-14 que le FPR et ses allids ont entrepris la campagne de le ridiculiser en lui 

attribuant pertidement dcs faits diaboliques inventds de toutes pieces pour le rkduire au silence 

et aneantir sa crddibilit 6. 

Mis A La retraite le 23 Septembre 1993, il a continue A exercer la fonction de Direcleur de 

cabinet: au Ministtke de la DBfense. 

A l'assassinat du President Habyarimana Juvcnal le 6 Avril 1994 vers 20 heures 30, le 
Ministre de 12 IXfense, Monsieur k i r n a n ~  Augustin, &ant en mission d Yaoundd au 
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Cameroun, alors que le Gouvernement Uwilingiyimara Agathe Qait ddjb inopbant depuis 
Janvier 1994, le Colonel Bagosora ThConeste a d0 assumer ses rksponsabilkbs, en sa qualite de 

Dirtcteul- de cabinet du Mnistre de la JXf'ense, pour faciliter aux respons~bles des partis 
po~iriques dbignds t i  particjper au Gouvernenlent de transition d o n  1 s accords d'Arusha la 9 
tilche dc combler rapidement le vide constitutionnel occasionn6 par la rno~t du Chef de I'Etat le 
6 Avril et du'premier Ministre !e lendemain. II a fait tout cela en Ciroite coilaborrtion evec les 

. . 
deux Elat-majors de I'Arnite Rwandaise et de la Gendarmerie Nationale et du GCnCral Romeo . 

DaUaire qui etait Commandant de la hZINUAR. Efanr donne la ddlic~tesse de ce probltrne de 

succession, il a dO recourir, en tant que dCIdgu4 des ITAR, A son Excellence le Docteur Jacques 
Roger Booh Booh, reprtsentant spkial dtr Secrttaire G6nCral de I'ONU au Rwanda quelque 
temps aprks I'assassinat du President Habyarimana. Cependant ses conseils scropuleusen~ent I 

respect& par le Commandenlent des Farces Armtes Rwandaises furent tnalheureusement 
cornpromis par la violation des Accords de Paix d ' h s h a  par le FPR-fnkotanyi qui a repris la 

guerre sur tous les fionts, dhs le 7 Avril 1994 vers 15 heures. 

II f i ~ t  rappelt sous les drapeaux le 2 1 Mai 1994 et prit la  route dc I'exii le 14 Juillel 1994 

11 a fait Ies campagnes du BUGESERA en DCcembre 1963 et en Octobre 1966 conlre les 

" Jnyerizi " ~iincnrriPs par le F P I \ - I n k o r ~ ~ ~ n v i .  
C 

11 pone plusieur 5 dCcorarilr-~ p.3 t ionales dent la ~.rlus e l e v h  cst celle d' " Qficier ile 



Le periple hutu ast aux abois et implore le secours de .la cammunaute inlernetionalc, 

Depuis ddjA cinq ans, ce yeuple diabolis6 pat. ses ddtracteurs tuisis et leurs allids et trahi 

partdoxalement par ses propres leaders politiques vient de  perdre environ 2.000000 d e  gens 
soit prbs du tiers de son effectif d'avant guerre du 01 Octobre 1990 ct risque de disparaitre, si, 

rien n'est fait rapidement pour voler h son secours. Les leaders hutus etant tes premiers 

concernes par .ce'cri d.'alarrne devraient desormnis thanker de  cornporternetit, reconnaitre leurs 

erreurs du pass6 et les corriger satts dClai afin d'elriborer sans plus tarder une stratCgie 

commune qui privildgie tout ce qui peut sortir rapidenlent ce  peuplk de  son clbarroi. Pour 

r n h o i r e ,  ks leaders hutu savaient bien que le FPR Ctait 1'6rnanhon du parti politiqus UNAK 
(Union Nationale Rwandaise) et de sa nilice lnyenzi qui depuis 19GO ?i 1967 avoient tente 

maintes fois de  reconqubir le pouvoir par la force mais sans sucds ;  la rninoritd tutsi avciit 

perdu ce pouvoir qu'elle deterlait depuis quatre si4cles environ suite 8. la rdvoiution sociale du 

pa~ple  liu tu en 1 959; 

Les leaders hutus n'ignoraient donc pas que I'UNAR-lnyenzi rebapdsk FPR-lnkotanyi 
re\*enait pour le r n h e  objectif; 

'I'pw les leaders I,~.i!u; ca\.;liet~t t r k s  bicn que le 1~~1k-lnko~arl)i Pltait unc Iwuicl~e rle 

I'armie Ougandaise qui a;azr a~Jc l'oweri Museveni a prerrdl-e le pouvoir 6 Kany~ala et ils 
. . 

c i ~ f i ~ ~ s s ~ : ? ~ t  psrfaiternent les 1IBirentes piripelies de sa lutte I>our la prise de  ce powoir;. 

donc ils auraient dii c o n p a d r e  quc Ic FPR-lnkotanyi, disciple tmdrila, ne pouvnit prockder 

irutrernent que son nui t re Yoneri bluseveni qui, vous le snvez, pr6ne foujours que " la 
majorite riumerique n'est pas urle nrajorit4 politiquc' ". l l s  comprc~>aient tout de mihe que ce 

princiye Ptait A. i'oppose de  celui dl1 " one man, one vote" qui venait de I'eniporter en 

Ripublique Sud-Africaine; 

Et  malgr6 tout cela, ils n'ont rndrne pas denonce cette agressioo ougandaise et certains 

d'entre eux ont fern16 les yeux devant ce  conflit hutu-tutsi qui re~notltait a la surhce  par cette 

guerre dBclenchee par le FPR et se sont allids B I'agresseur pour ddmanteter te rkgirile du hutu 

Habyarimana, rnais sans se soucierbde ce qui allait le renrplacer. Ib avaient ainsi dicidd 

d'assister le FPR pour ddmolir leur propre case avant mdrne de trow& un autre abri sOr. 

La prisentation anarchique et partisane de c e  conflit par des leaders l~utus  a fait prend;e 

les nkgociations un mauvais ddyart. Certains leaders hutus lie voyaient que la guerre pour 
- 41 

asscoir le multipartisme et la d6rnocratie alors qu'il dtnit aussi clair pile la hinorill tutri sou i  la 

banniire du FPR n'avait pas dris les armes our donner encore une fois le pouvoir A la . , ---L 
majoritd hutu. 11 ttait tgalement manifeste que le FPR, qui voulait reconquirir te monopole du 

pouvoir, ne pouvait en tout c m  pas l'obtenir par la voie democratigue. Et c'est pour cela qu'il 
il 

a taut fait pour esquiver au cours des ndgociations le problbne hutu-tutsi gui aurait devoile et 
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naCSrne dkjout son plan initid qui consistait 6 s'appuycr sur l'oppusition Iii~tu pour renverstr Ie 
r6gime Habyaiairnana ct reconquCrir le pouvoir par la force, 

Ctpendant la Communautt internationale, qui disposait poultant de muyens sullisnn!~ 

pour connaitre 11  vraie cause du conflit nvandais, a mangue cte neutralit6 en soutenant 
ouvertement le FPR de souche anglophone 4 prendre le pouvoir sans partage au Rwanda d'ou 

elk 6tait d4ja parvenue trQ habilenrent A obtenir le retrait des milileirtj fragais. t e  conseil de 

sCcurit4 "'aura jamis CtC aussi partial et que dans I'AfEaire du Rwanda. 

Le conflit ert question &ant entre hutu et tutsi, il est incontestable que les vrais 
nCgociateurs des Accords d'Arusha auraient dQ &re les hutus d'une palt et les tutsis d'autre 

part sans intermediaire pour conclure des accanlmsceptibles de rnettre fin Q l a l r  guerre et de 
jeter les jalons de leur coexist'ence pacifique. 

Lc drame que le Rwanda a vCcu depuis Avril jusqu'en Juillet 1994'1 dairement 1nontr6 la 

justesse de cette malyse. La seule manibre de sortir de I'impasse serait donc d'orgarliser des 

ntgociations entre I'elite des deux con~munautb etkniques ahl  qu'eltes trouvent, avec 

l'assistance de la Conlmunaute internationale clevenue plus objective et indulgente envers le 

peuple rwandais, les compromis necessaires pour un partagc etluilibre {lu pouvoir et une 

coexist encc paci f iq~e  sincere. ;' 

b 

< ' e n  itorlc sui;i s : : :rr c t  constnt que j 'ai pens6 21 rdcliger ce nrodeste docwcnt sans 

aucune prCtcntioti d'i!:e tuhaus~if pour nlontrcr $ la,cort~~i\iirrai.~te i~lernationale Ics osiyines. 
lointaines el les differcntes rhases de ce crv\flit qr~i tr'en finit pas et qui rr'est rien d'sut,re qu 'w 

conflit seculaire elitre tluti~ el ~\rtsi ou la ~itinoritd tutsi veut toujours s'appfoprier le nlo~ropale 
du pouvoir ii tout pi.; alors que I R  111iljoritC Iwtu le Iui a'refusi dcpuis 5. ~dvol~~tiun sociale de 

I954 apt.& qilatrc sikcles de servage fkodo-rnonarcl~ique. 
I- 

Ce document contient Bgaletnent des in forn~atioris qui pour&ient donner mati&re a 

rtflexion R tous les hutus pour expertiser leurs erreurs Ju passe, evaluer leurs forces 

potentielles et se ddpasser pour Blrborer ensemble une stratkgie commune susceptible de sortir 

rapideluent leur peuple de sa dCsolation actuelle. 

eoneste 
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Chapitre 1 : La vision synoptique des clrconstances qul ont 

entour& l'assasslnat du President Habyarlmana 

Avant d'aborder le sujet proposd, il convient de voir tout d'abord qu'elie Ctait la situation 

politico-militaire et les circonstances qui ont entour4 I'assassinat du Prtsident Habyarimatia 

su rvenu le 6 avril 1994. 

Au niveau nntio~nrl 

I1 s'eiait crCd une bipolarisation sans prhcddent de la vie soeio-politique darts tout le pays . 
depuis la prestation de serment du PrCsident flabyarin~ana en janvier 1994 dans le cadre de 
I'application dcs Accords d'Anrsha. I1 y avail d& ~ 6 t h ~  le bloc de Is rnouva~~cc prlsidentieile et ' 

le bloc du FPR de I'autre. Cette bipolarisation Ctait si protioncee que les partis politiques tels ' 

que MDR et PL ,s'Ctaient scindts chacun en deux branches pour rejoindre respectivement I'vn . 

ou I'autre bloc. 

Ler branches dlnonunCw "power" avaient gagnC le's rangs du bloc dc la ;nowance ' 

presidentielle et les autres, fes rangs du .bloc FPR. Cette bipolarisa~ion Ctait done manifesle li 
tous les niveaux et dans tous les sectews de la vie nationale . En d'autres ternies, lles Tutsis 
avec leltrs collalroratcurs ttaient dbja ell col\flit otrvert avec les Huh.~s pour la reconquGte, du 

moncpok du FP:. -:.- , .. pour ler vre&rs et Is pallage dhmrat ique  tie celui-ci pour les 
scccif~dc En tertircls rlus dai rg ,  le bloc rninoritaire du FPR vnulail abs0f~l~lmIt d61enir une 

majorit< ao partcmtnt el nu gouvernetnent. tandis que le bloc mjoriiaire de la niouvaace 
prPsiderltielle lu~tai,! FClW obletlir itti rnoi~is urte fnhoritd de blocage dans fes deux instilutions. 

Faudrait-il encore ~atyeler que le conflit hutu-tutsi n'avait pas elk evoqui; a11 cours des 
negotiations dlArusha alors que tout le tnonJqv,ai t  pertine~nnlent qtle la guerre du ter 

octobre etait une guerre de,revanche des Tutsis pour reconqukrir le pouvoir qu'ils avaient 

perdu suite A la rtholution du peuple hutu en 1959. 

L'assassinat du Prtsiden~ Habynrin~ann esl dotic survenu dnns ces circonstances et le 6 

avril arriva conime un jour fatidique de vacance du pouvoir au Rwanda, car la plupart des 

responsables des services de  stcurile Btaient soit morts ou absents du pays 

A /a PPrPsidettce dc la RPphliqrrc 

Le Prdsident de la RCpubIique, le GdnCral-major Hahyarjmana JuvCnal venait d'Btre 

assassin6 en compagnie de Monsieur I'hibassadeur Renzaho JuvCnal, son Conseiller politique 

et du Colonel sagatwa Elie, son secrttaire particulier et chef' des services de so curit&- 
presidentidle. 

P Monsieur Ruhigira Enoch, Directeur de Cabinet du Prbident d e  funt tlai t reste h Kigali, 

mais il a pr6MrB s'effacer depuis I'assassinat de son patron. 



Ida Premier Ministre Madtune Uwilingiyin~ana Agathe ttait prdse~~te au pays, mais il hut 

noter &'dle Ctait drvenue incrpable de rCunir son gouvsrnenmt depuis janvia 1994 jusqu'l 
si"mort le 7 avril vers I 1  heures - 1 I heures 30, et qu'elle Ctait ddjb qualifide d'agent du FPR 
par le bloc de la mouvance prbsidentielle. Elle avait meme tent6 de  faire un coup d'har contre 

Ie PrCsident Habyarirnana le 4 avril 1994, mais sans succ4s. 

Le chef des services de renseignernents nationaux, Monsieur lyamulernye Augustin Ctait 

kgalement @sent dans Ie pays, mais comtne le Pretn'iei,iMinislre, il &ait rdpute agent du FPR - 

et pour le prouver, il est actuellemenl Ministre de I'Agric~~lture et de I'Elevage dans le 
Gouvernemenl FPR a Kigali. 

Atr Miriisfhre de la Dkfense 
1.' 

I 

Le Ministre de la DCfense, Monsieur Bizinlana Augustin Ctait en mission au Cameroun 

depuis le 5 avril 1994, et i l  n'est rentrC au pays qite le 9 avril suivant. 

te poste de ~irecteur GCnCral au MINADEF Ctait toujouss vacani. 

Le Directeur de Cabinet au Mitiist&re de la Dtfense, moi-meme, Cofonel BEMS 
Ba_eosora T l k ~ r ~ c s ~ c ;  j'dtais pr6sent a Kigali tilais sans i n s ~ ~ w l i ~ n s  particuliires. 

ect i n--r-- . - qu'il n'exislait pas un Etat-~ilajur gCnCral dcs Forces Ar?n&s Rwandaisc9d 
qne s e d  Ic 3linlz;tre de la Dtfense assorail la coordination de I'AmCe Rwaitdaise el de la 
Gcidarti~crir. '\ a i  lw,:lr 

.4 lo!' / c I ; - : ; . . i : #  pi '11. / ' : , I I I / I < ' ~ ~  A ' W ~ V J ~ ~ I I , ~ ~  

Le Chef d'Etat-major, le Ghtritl-major Nsabimsna Deogr arias h i t  egalernent mort en 

compagnie du PrCsident de la RCpubIique ; 
Le colonel Ntiwiragabo Aloys (G2), chef des services de renseignemenls militaires ttait 

en mission au Cameroun en compagnie du Ministre de la DCfense ; 

Le Colonel Kabiligi Gratien (G3), Chef du bureau " ~ ~ t r a t i o n s "  etait en mission en 

Egypte. 
El il n'existait pas de chef d'etat-major adjoint dans I'Artnee Rwandaise. 
L'Arrnie Rwandaise Btait donc pride dc conln~andement face il cette situation critique 

qui ne cessait de s'empirer. 

Le Chef d'Etat-major de la Gendarmerie Nationale, Le GknCral-major Ndindiliyin~ana 

Augustin Ctait ~rCse;t ti Kigali avec son Elat-major au complet. 
Les Forces Armees Rwandaises avaient CtC moralement el matiriellerntnt dCrn~bilisies 

' 

par ler souvernemcnts successifr , ~ s t n ~ i ~ a r e r n ~ a  . Pismas e! Uwilingiyimnna Agathc: 
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Le Cornmaqdement des Forces Armies avait demand4 au Oouvcrnernent des arrnes et 

m~witians mmplinlentairaa depuis I'attaque 6claire du 8 fCnisr 1691 par k FPR s a ~ ~ r  aucune 
suits P ccttc requete. Monsieur ~ u ~ e n e r h a r c ,  ~ i n i s t r c - d r r  Finances d'alors &it mCms 
annulC'les commandes des armes et mqnitions qui, pourtant, avaient dtC autorisbs par le . . 
Gouvernement. Les Forces Armhs auxquelles le Oouvernement avait refish les moyens de 
dissuader le FPR n'dtaient done pas prets au combat quahd cebi-ci a rqxis la guerre le 7 avril 
1994. 

Le Ministqe de_I'lnt&ieur et du D4veloppement Communal, Monsieur ~ u n ~ a z e s a  Paustin 
qui 6tait parti dans la dClegation nvandaise conduite par le Srbsident de la R6publique h Dar- 
Es-Saiam ce 6 avril y ttait rest6 et n'est,d'aijleurapJwrentrC au pays. 

/ 

Au Ministkre de la Jiistice 
i' 

Le Ministre de  la Justice, Madame Ntamabyaliro Agn6s Ctait pre~ente au pays, mais le 
Procureur Gdnts l ,  Monsieur Nkubito AJpOonre Marie n'ktait pas prSl A collaborer. ~au t - i t  
aussi noter que ce procureur qui Ctail chef de tous les parquets de Kigali Ctait rCputt! 
collabora~eur du FPR et pour prewe, i l  a 616 Minislre de la loslice dans le prenlier 

t 

gou-~,erztr.;t.:: du FPK A Kigali. 

Aa nivratt inttt-antioqal 

La p1:irart des gbuvctrncn~ents occidentaux nolammen1 . . ceux rlu Royairme de Delgique et - 
des Eracs-Unjs d'A.~ndrique soutenaietlt ouvertement le FPR ct attribuaient ail PrCsident 
IJabyarirnana la responsabilitC du blocagc de la tnise en exbcotion des AccottIs d'Aiwha. Ce 
qui peut expliquer pourquoi son assassinat seinble avoir Ctk perqu cornme b&n.ltf que et m&me 

salutaire par certains d'entre eux, car il leur Ctait inconcevable que !es r d o m b h  de I'assassinat 
de Habyarimana, PrCsident du Rwanda, I'un des plus petits pays d6 monile soient si~pdrieures h 
celles enregisrrdes ii I'assassinat de Jollr~ Kennedy, Prtsident des Etals-UII~S d'hCrique, la 
premiere puissance mondiale. 

Ce p h h o m h e  devrait une fois de plus servir de preuve que I'lrne de L'homme africain est 
encore diff'rente de I'Ame de I'homme blanc et qu'il faudrait tout de meme tenir cornpte de 
cette r6aW avant de lui demander d'adhkrer coOte que coClte aux suggestions de celle-ci, qui 
d'ailleurs ddfend la plupart du temps des intCr€ts dif?'Crents des siens. 

Ceux qui disent que la composition acluelle du Conseil de SCcutjtb des Nations Unies 
devrait &re revue pourraient trouver une illustration pertinente de leur revendica~ion dans 

L'Affaire du Rwanda ori cehri-IA a fonctionnd comme un conseil d'administration d'une 
enlreprise du Gouvernemenl amMcain qui 1'1 utilisk pour ICgitima sa politipue expamionniste 
dans 1s dgion dm grrnds lacs. En effct, les Accords d'Arusha ont Ot6 manif&ncnt  pilot& et 
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lrlerne intriguts au profit du FPR par les grandes puissances ~ n ~ t o ~ h o n &  lrrgener~t 
I. 

reprdsentdts eu dit Conseil da Sdcuritt! lout en jouissant d'vne influence i I'OUA ei 
e k s  ont fa j t  cela darls le seul but de gaper  encore du terrain dans la rkgion. Paint n'est besoin 
de .. . rappeler que les' anciennes puissances coloniales en AFrique chercbent toujours i se 

maintenir dans leurs concessions et i les 61aigir autant que possible. Et Its Etats-Unis 
d'Ameriqoe qui ne veulent plus leur laisser ce monopole sont Venus renforcer le camp 

angloplrctne contre le carny francophonei 
Or, le Rwanda et le Burundi se trouvent malheureusemait sur la ligne de demarcation 

des tones d'influence des deux camps daus 18 rhgion des grands lacs. ~ ' e &  do~ic ce qui explique 
pourquoi les puissances occidentales anglophones on1 tout fait pour que le PPR soutenu par 
I'Ouganda de Yoweri Mbseveni g a p e  la guerre B tout prix nteme au dttriment de la 
d6mocralie qu'elles p&enl ioujours $ travers le nionde qui reste B conqudrir. La dsolution 

9 i 8  dd CdiiSbil de sCcuritd des Nations-Unies qui a ddcrQC un embargo unilattral contre le 
Rwanda le 17 inai 1994, sur proposition du Gouvernernent hitricain, en est une preuve 
ihcontestable du soutien au FPR. Le 15 Ma; 1994, soit deux jours avant l'adoption de cette . 

rdsolution, Madame Prudence Bushnell, sous-secrhtaire d'Etat Adjoint pour l'Mrique, m'avait 
ttltphon de la Maison hlanche A Kigali pour nle signifler que le ~ r ~ s i d e n t  des Etats-unis avait '1: ordonne arr& irnmddiat des nlassacres a11 ltwarida et que dans tous Ies caa, la partie 

'. 
g ? r a  ernementale ~l'ktait plus en drolt d'espkrer itne vicloire quelcvnque conbe le PPR. Le 
Genkrl Paul Kaganle qui avait dic l~re  que la ville de Kigali allait tanrber en 48 hwres aprts la 
reprice de l a  guerre n'htait tou.iaurs pas parvenu A la prendre et pour y entrer, il a dil attendre 
qoc ic< Forces Armies rwmdaires dpuisent leurs ~ni~nilions suite A =a' embargo qui 8 f r ~ p p t  
I'agresseI le peuple nvandais en renlorgant son agressetrr le WR .wutenu par Yoweri Museveni 
qui =st  dam fa rCgion interlacurtre le pCcurseur ils la Grande-Bretagne, alliee tr&litionnelle 

'. - .  - * 
des Etats-Unis d'AmCrique. 

Le corlseil de s0curitC n'aur6 jarnais ttt aussi partial el partisan que dam le conflit 
--. 

nvandais. Cornme si I'embargp i ~'ac~uisitibn des arnles et munitions contre le peuple rwandais 
ne sufisait pas pour assurer la vicroire nu FPR, toujours sur proposition du Gouvernement 

P a~ntrkain, il a encore adopt4 une r6soiutio~l d'arreter et mettre en p Json toute 1'dlite hutu 
rescapee des massacres perpCtr6s par le FPR.. Et paradoxalernent ces arrestations devaient 
intervenir avant meme les enquetes du Tribunal international pour le Rwanda. La liste des 
prisutnbs coupables du gCnocide 4tablie unilatkralement par le FPR qui, d'ailteurs, ne pouvail 
&re ili la fois juge et partie, a depuis lors semi de mandat d'errgt internatio~ial jusqu'8 
maintenant. 

Le OCntral RomCo Dallaire avail C l t  bien choisi en fonction de cetk mission et il s'esr 

rnontrt 6 tout moment comnle un allit! inconditionnel du FPR. Pour tntmoire, il a ala~nit la . 
Co~nnwnautC Internationale en dtclarant a la ~ a d i o  jkrance Internationale, autour du 20 avril 
1994 que Kigali ne sera pas prise sans !'intervention d'un rrnlernent plus lourd pour la 



bornbarder. I1 doit donc avoir alert6 seti commanditaires qui ont foulmi cet artneme~lt en meme 
temps qu'its prkpataient le ddcrct fimkargacaydepuis . I  celta diclaratian, des bosnbes 
pleuvaieol en averses et sans ah& sur Kigali jusqu'8 ce que le peupk rwandais el ses Forces 
AnnCes . . furcnt obligth de I'abandonner h I'agresseur lc 4 juillet 1994 par ypque de munitions. 

Les Casques bleus belges de la MJNUAR qui Ctaient chargts particulihrement de la 
stcuritd de la ville de Kigali et de I'A6roport international de Kanombe n'avaient jamais cache 
teur sympathie envers fe FPR et leur aversion au bloc de la nlouvance prbsidentielte depuis leur 
arrivCe au Rwanda. Non seulement ils s'attaquaient aux persomditCa pro Habyarimana, et aux 
mifitants du MRND, mais aussi, its facilitaient aux combatta~rts du FPR de s'infiltrer dans la 
ville de Kigali. A la reprise de la guerre per celui-ci, les casques bleus belges ont l n h e  cCde 
leurs positions et une parlie de leur materiel tnilitaire aux FPR lnkotanyi pour conlbattre les 
Forces AnnCes ~wandaises, La rnort des 10 casqu,es bleus beiges d'rilleurs imputable au 
manque de neutralit6 du contingent belge de la MlNUAR et du Gwvernement du Royaume de 
Belgique dans ce conflit, fbt un prCtexte your retirer ilu Rwanda prcsque la totalit6 des troupes 
dB 1'ONU au moment oli leur mission devait commencer. Le commandant de fa MINUA.R, le 
GCtlCral RornCo Dallaire a dClibCrCment propose ce retrait pour laisser nn Iibre champ d'action 
au FPR auquel i l  allail fournir des renforts en armenlent et rnunit%ns pour mettre a genou le 
peuple rwandais qui a fini par con~prendre qu'il ktsit victime cles rivalilks d'int&Zt entre 

% 

:-:alr~es puissances occiclentales rtlais sans pouvoir ricn y faire. 

En plus de son batailloti de  600 hornmes 'dtclar4s et siationnk all s2ge du parlenient 

rCKDI. !e FPR wait  infiltrd datrs la ville de Kigdi, plus de 3 000 Iidmtanyi en plusiems 
\ a y e s ,  longtemps avant le 6 avril 1994. 

Ccr infiltrations des combsttants du FYR avaicnt 610 facilitlcs par le com~nandcrncnt de 
la hIINUAR et notamnient par le contingent des casques blcus Mlges qui escortaient 
rdgulitrement, sous divers pretextes, les troupes du FPR de Mulindi 4 Kigali et vice-vwsa sans 
permettre aux Forces ArmCes Rwandaises de contrbler les diffdrents convois qui ttaversaient 
let~r dispositif de defense. 

$ Le FPR Ctait donc parvenu il s'attirer la sympathie de la Comnnmaut6 Internationale qui 
s'etait lais~de manipuler et abuser par sa propagande. Les Tutsi, &ant les maitses du  mensonge, 
ont mblne entrepris la carnpagne de se cornparer mi peuple juif pour gaper  la sympathie de 
son puissant lobbj dans le monde. LR Cotnmunaut6 Internationale risque de se laisser tromper 
encore une fois par ces menteurs invCtdrCs en acceptant cette information totalernent erronde. 

L a  juifs, souvenez-vous, A is deuxir'me destruction be leur ville J h r a l e m  en 70 par 
Titus Flavius Sabinus Vespasianus, otlt d0 encore fuir tew patrie. Apeu prbs deux rnille ans 

plus tad, l s  avaient toujours droit de rentrer dans leur pays en le IibCrant de ses dirkrents 
envahisseurs, tandis que les Tutsis n'ont jamais eu un pays propre pour faire un peuple. 11 n'ya 
jam& eu de peuple tutsi, nl au Rwanda, ni au Burundi ou nulle part dlleurs. II y a eu tout 



sirnplement des tutsis 

comne au Burundi. 

4 .  

13 

... .. . 
K O Z 4 4 ' 1  ? 6 

qui ont ttt naturalids au f i r  et A mcsure qu'ils arrivaient nu Rwanda - 

La cotnparaison tnlre juifs et Tutsis &ant exclue en tant que peqdes, i l  ne rest erait slors 
qu'8 recourir au lien de parent4 qui existerait entrc tux. Dans cette derni&e lrypoth&se, on ne 
pourrait donc rietl affirmer avant de prouver si les tutsis sont vrairnent les descendants de la 
reine de Saba ou non. 

Toutefois, quelle que soil la rdponse A cette questidn, les tutsis sonl d resteront des 
Cmigrds ~ilotiques naturalisCs soit rwandais, burundais, zairojs, ougandais oo tanz~niens qui 
devraient glutat privilbgier une politique de coexistence pacifique avec les peuples qui les ont 
accueillis et nlodCrer leur comportement ci la fois orgueilleux et arrogant endi  ii imposer Jew 
suprdmatie dans la rCgion des grands lacs. Et vous pourrez en juger vons-~nEmes avec Iw 
idormations que vous trouverez dans le chapitre suivant. 

Par contre, le peuple hutu envahi depuis le 01 octobre 1990 et cliassC de son pays par ces 
Tutsis avei: le '$butten de ieur cousin hima Yaweri Museveni, a droit au mSme titre que 1c 
peuple juif de rentrer dans son pays. Et le jour vierldra ; ce n'est qu'une question de temps qui 

sera en lout a s  infhrieur A celui endure par le p ~ p b j u i f .  
Aprks ces informatiotFs gtn&ales, qui sont A tnon avis nCcessaires pour rnieux 

colnprendrt la suite de mon exposti, c'est k tmmcnt de revenir dans Ic vif du sujet a traitcr En 
revoyant les dites circonstar~ces qui on1 enloure I'assassinat du Prdsidcnt Habyat illratla le 6 a-:T il 

1994. on peut se poser fcs questions sirivantts : 
Pourquoi la plttpart des a~~torites chargkes de la sdcurite nationale e t a i c r ~ ~  abserrls Jir p3:, 5 

6 cc r n h c  moment 

Qui fut I'instigateur du sonlmet dc Dar-Es-Salnrn le 6 Avr-il 1993 et quel etait I'objcctil' 
dc  ce sornlnet 7 

Si fe President Habyarinlana n'ttait pas moll, le dranle rwatidais aurait-il eu lieu ? 
, . . - Qui a tue le Pttsident Habyarinlana ? 

A qui devait-ii profiter le crime ? 

Le FPR voulait-il rCellement partager sinckrement ie pouvoir dbnoaafiqucnunt ? 

Pourquoi les pays comnie la Tanzanie et I'Ouganda qui, pourtan!, avaient 6th Ies piliers 
dcs Accords dSl\rusha ont kt4 les premiers A reconnailre le Gouvornemcnt .-. du FPR qui venail 

de les violer ? 

Qui a tub les 10 paras belges de la MINUAR, et le Prenier Ministre Uwilingiyirnana 
Agathe ? Et pourquoi les a-t-il tilCs ? 

C'est donc A autant de questions que j'essaierai de repondre brikvCment A travers ce 
document. Cependant, je previens le lecteur que, tant que I'enquhe sur l'assassinat du PrQident 
Habyarimana ne sera pas faite et publiee, cenaines questions resteront toujours sans r4ponses. , 



Chapitre 2 : Le conflit s4culait-e entre HUTU et TUTSI KO244.l  7 

Avant I'orrivCe dcs Tutsis qui se sont inslallts au Rwanda ct nu ivrundi depuis lc 1 G&ms 
$ I' 

sieclc selon la plupnrt dts liistoricns de la r6gion interlacuskre, le ~ w a i d a  et 1e Bururldi etaient 

des royaumes hutus lids dans Ie cadre d'une federation ou 1es hutus de la gr~nde farnille 

Bantoue et les Twas 011 pygmdes du groupe ethnique plus rdduit vivaient liarmonieusenlent 

depuis d6ji I? 9&me sikle. 

Dans un premier temps, ces tutsis nilotiques harnites vtnus d' Abyssinie, jouissant d'un 

accueil chaleureux et d'une excellente hospitditd se montrQcnt courtois et en reconnaissance 

donngrent leur filles en maringe aux hutus en cominengnnt par les plus influeats auxquels ils 
offrirent egalement plusieurs vaches en guise de cadeaux, apres avair conclu un pacte de sang, 

qui, selon I& croyances du moment, tnCtamorphosait le tutsi en frhe hutu et vice-versa. Le 
hutu naturelfement candide crut tout na'ivement A ces packs d'alliance auxquels le tutsi ne. 

croyait pas du tout. I1 ne connaitra la vraie face de son visiteur que crop raid, qumd il aura tout ' 

perdu. En effet, les tutsis usant de la ruse et la patience doublee d'une perfidie singulierc ne 
tardbrent pas Q assujettir les Ilutus pourtant toujours majoritaires aprbs avoir chaque fois 

nlassacri leurs rois avec tous leurs descendat~ts. L'assassinat de Masliira, le pfus grand et 

d e r ~ h x  mi h t t i r  tlu N ~ U O A  (le Rwaritln cenlral) et l'externiin&on tle Loure sa fandle par Ics 

tutsis illustrcnt tr2s bien leur perfidie el lettr cruautb, En voki le r k i t  historique : 

" ( / I I  i11otrur-pe lt~lsi t i  LIIJ  nr)rcltmle voisit~ vit~l r e / l h   ti^ visile de corrrlmci~ ci sotr 
het1rr-p3rr A+fa.vhirn h N'nrtzn, ,411 COJT rle In cPrkntoilie d 'icharrge cl;r c~xdenjrx, ic ir;.tx:~?rqw 
ruisi 3r sipre b so11 escw/e prrr n/(clcjrttr. N tuu hri-nhw ,mi hetrtr-pdre Ma.d~ir,o ti q~ri il 
cnt rp  les mpmes ~ei~~ilcrtm qw'll nifaclm sirr surt ranrborrr royd KdlJNGA iw s i p w  cie fcr 
difoiie Jkfitldive &'.YON rival h d t l  tiot~t if vmcrii de jmwdrc~ !e !r6tw, 7 i11 t fg  /a ,j&nil/c de 
Adnshirn, scs ~ ( I C ~ I C S   pare^/.^, ses nrnis 41 scn~ nrtrtc'c /rrreM dkcirrris. 1 2 s  rrst'cy~is de crite 
/ttrc~romA~fltrerfl porrrstlivis / ~ n ' f o i ~ t  oh ils awienl frorrrd refrtge jirsip 'd ce qri 'il rr )) err/ plirs 
an descerrrfarr/ qtti se rPclama de Masjiirn ". 

- . -  
La piupart des roir hutus phirent wec leurs descendants en des circOndnnecs similaires, 

Et I'assassinat du PrCsident tlabyaritnma et I'htcatombe des liutus qui n'en finit pas sont une 
reproduction fidde de cette s c h  i couri-lelle Maslira fut aswssinC avoc toute sa 

famile par les Tutsis. Eti effet, Habyarimana, cormne ses an&res hutus, a une lbis de plus fait 
trop confiance au Tutsi qui pourtant vennit de se devoiler en viul'ant i double reprises et 

unilatbalcment I'accord de cessez-le-feu de N'SELE (Zaire) du 29 Mars 1991, amend4 a 

Gbadolite le 16 Septembre et A Arusha le 12 Juillet 1992. Ces amendements avaient chaque 

fois fait suite aux diffdrentes violations de cet accord par le Tutsi (FPR) sans raison valable. 

Les tutsis impo&rent donc aux hutus leur pouvoir aristocratique, dictatorial, cruel et 

sanguinaire jusqu'A la pdriode coloniale. Et depuis quatre sitcles environ le roi tufsi avait droit 

de vie et de mort sur tous ses sujets. La torture Ctait chose courante 

les kmmes enckintks, lier les bras au dos jusqn'i ee que la 

crever les yeux, Cventrer 

victirne Cclate, - dliminw 



systkmatiquerncnt et periodiquement les leaders hutus dont la monarque tutsi' coupait les . - -  * 

organes gtnitaux pour Ics pertdre sur son tambour royal KALlNGA, symbole de Is victoite- 

eter~dle  do Lutsi et j'en passe. 
, . ---'--. 

-. . Le cotonisateur d'abord~allemand ensuite belge arriva. Tout en reduisant le droit de vie 
et de mort pour fe Mwami, il favorim ntoujours le seigneur tutsi qui c~ntinua il maltrcliter la 
population hutu, car pour mieux asseoir son pouvoir, il avait opt4 une administration 
indjrecte consistant en un respect du pouvoir traditionnel er de surplus, il prGcha que les tulsis 
Ctaient nCs pour gouverner et rhgner sur les hutus tandis que ceux-ci devaient servir Its interCts 
du tutsi. Ainsi le colonisateur venait de consacrer le conlplexe de domination et supirioriti qui 
Ctait d6jB prononcC chez I'ethnle nlinoritaire tutsi sur le group mjoritaire hutu. Et c'est A 
partir des anntes 50 que le pouvoir de tutelle belge commenv B prendre conscience de ce 
probleme de dbs&pilibre social entre hutu et tutsi. 11 conunensa timidement la rCfornles de 
dtmocrntisation de liidn.dministntion eoloniale Au: rnanifeste dw Oahutu de 195.7 qui - 
r6clamaient les mtmes droits et devoirs que ceux ddvolus aux tutsis par le pouvoir de tuteltc, 
les tutsis oppos8rent un refirs cattgorique et trouvCrent meme cette revendication insenste. La 
diclaration fahe A Nyanza le 17 Mai 1958 par 12 mehbres Tutsis du Conseil Suptriwr du pays 

, ft L ' o ~ i  p w t  st  detmtru'rr cot~me~rt tcs b01r1,~u r~dcl~t~~c~tt'~~~?t~i~t~c?~~n~~~ I f / : *  ~5 WIT m 
pnrlclfte dr potrinioirre cntnmtrrr. Cerrx, qrri r.e'clonlen/ le pm-tuge dti p~.imoine crmlntm S ~ N I I  

:.rvrm qni o t ~  entre ercx d e . ~  1iert.v tk porerrth. Or IE,T t'eloli~trs Wb'c  m w . 7  ~ R ~ i r i L r i )  PI C I I X  

rlhdwtrr) ntrl St4 c k  M I I S  tenrps jtr~qrr 'A pt%.wnt hase'es srrr le sartnp. Ji 11 ,I. 47 ~ i . r i : - .  t71: i~t-  L * ~ N  

1'1 310m C I I M ~ U I  , /O~HJC'IIIWI dc ,f ihfcmi/& /. .. 1. 1.h M w f i r  l l ~ t f  p,&-wcril gw K.4 Kl :-lit lji;lA'/ ),.I 
tsf mmoe pVi) ( : O I I I I I I ~ I ~ I ,  ti* r~d/innt & ttmf4!s hs fonttl/c,~ 13~7ftrf,vi. h h f ~ t  t,! I ? i . ~ / ~ t r ;  or 
KANYARIVANIIA crt JI.Y de G'IHAN( ;A, de KAZI,  de MIdM M?, de M W A ,  if .  KONO, tic 
GISA, de KlMAWUKA, tie KWWA. Ce KIGH'A a /rmvt! les BnJmt dmrs ie I k d a .  
Cor~.rmfez dovc s 'il votts pla it; de grrelle fayon, 11o1rs Batrrtsi yorrvom Elre frPres dea Bohrrttr 
ail sei~t de KANYARWANVA,uottme gra~;d-p&e. L 'histoiue dit qrte Rl!C@N%t/ a fire' beancoup 
tie BAHINZA (rois hrdtu) et a cu~rqttis le pays des B a h m  dotrt ces BAHINZA Cfirietrl m i x  
OFJ err trotitpi! tor11 le ddtail d a m  lnprrji Kalingcr. Ptrispe dmc a m  rois m t  ccorrqrris le pays 
dcs Rahdrr ert frrmtt lerrrs rois el onf airwi a.r.wr~i Ies Bn111rf~; cum~trerrl mait?k?la?rt cerrx-ci 
pert veltt-i1sprPfet~~Ire4 t /re tros./r&res? r) 

Ainsi Ic tutsi dans son orgueil traditionnel venait de dklnrer au pouvoir de  turelle qu'il 
&it wntre les rtformes dernocratiques conmenc6cs.et le hutu devait en tirer les conclusions 
puisque aucune relation ne pouvait exister entre les tutsis et Ses hutus pour que ces derniers 
puissent prttendre au partage du pouvoir avec eux et que piri encore ils n'avaient rien en 

cornnlun pour &re des frbes. Cette ctkbre declaration des'Tutsis devait rappeler aux Bahutu 
qu'ifs ne pouvaient plus prttendre au partage du pouvoir rnais qu'iis devaient plut6t se 

contenler de rester des serviteurs des tutsis. Cela devrait &re bien compris par ccux qui ne 

savent pas interpr6ter fes rtcents assassinats successifs des trois PrCsidentsbutus du Rwanda et 
du Butundi st d'autrw leaders hutus. . .  



Ce rejet systhatique du partage du pouvoir entrs les . hutus .. . et les tutais fui lc dttonateur 
de [a rlvolution socinlc de 1959 et ie fotldemcnt dc la gutne dkclcnchde par It FPR. C'est 
donc oette arrogance de l'ethnie minoritaire tutsi, non dispode B accepter toot changetnent 

, pour ruada Ies hutus d la gution de la chose publique, qui pour la premibe fois poussa la 
majoritb hutu au soul6vement contre les tenants du pouvoir minoritaire tutsi. LC rCgime ftodo- 
nmarchiste ht renverst et rernplacd par une RCpublique. Et il & t i t  ainsi mis fm h ptusieurs 
sitcles de domination tutsi. Cette perte,de monopole du pouvoii ne fut janrais digCree par les 
tutsis dont les extr6nustes pr&f&&rent i'exil plutat que se'soumettre 4 I'autoritC du hutu. El de 
1961 B 1967, les rtfiigits tutsis ont tent6 de reprendre 1e pouvoir par !a force rnais sans succQ : 

- Le 05 Juillet 1962 soit quelques jours aprCs I'accession du Rwarlda a !'Indtpendance, ces 

extr6mistes tutsis en provenance de I'Ouganda, attaqutrent Ruhengeri en passant par les 
vcrlcans. 

- Le 11 Juillet 1962, ils attaqubrent le ~ u t a r a  en passant par NYAGATARE, toujours en 

provenance . - de I'Ouganda. 

- En Decembre 1963, les milices tutsis ddjb connues sous le nun1 " hyenzi " attaqutrent, 

celie fois-ci ir partir du Burundi, le B U 6 W R A ,  pousseralt leur offensive jusqu'rlu pont 

KANZENZE 4 20 kin dc Kigali la capitalt et cette invasion arm& coOta la sic a 
plusieurs centaines de tutsis. D4B a cctte Cpoque-IR, Ic Rwa~lda fut faussenlent accuse de 

" Genocide " aux Nations Unies de la patt de ces ces nlenleurs irn+terCs et corlscierlts 
des massacres qu'ils avaietrl wx-mtnres provoques. 

Faismi suite aux artaques tepltees de ces milices ttttsis q i ~ i  cnrnpml~itltaienl 

dangereusement la sCcut'itC de leurs consanguins , le Prbident Qr6goire KAYIBANDA 
avru't dejb dO les mettre en garde en 1964 en ces terms : 

" Certains d 'entre votrs (...]par des metrhes fenoristes orgar~isPe.r be I 'dirariger [.. . J 
hotlblertf Ieiit's fires qrri sivettf err p i x  dons rtotre Rryu~~da d4mmiiyrre.  I... j A 
sirpposer par impossible qrre v o ~ s  venies cf prertdre Kigdi d 'a. .muf, comnrcttl rnemrer le 
chaos dotrf votrs seriez tes premihres victimes. I... ] VOUS le diles erttre vorrs : Ce seraif 

krji,)  totole etp,x!c@ittk de ta mace ttrfsi. " [~xtrait du message du PrCrident Kayibanda 

GrCgoire aux Rwandais 6migrCs ou rdfugids B I'Ctranger le 1 'I.' Mars 1964, citation de 

Pierre ERNY In Rwanda 1994 page 631. f 

Malgrd la pertinence de cel avettissenlent, aprh un rdliernent avec les troupes de 
MULELE et SOUh4IALOl',ces milices Tulsis lanchent le dCfi par une attaque 

combindc h BUGARAMA dans la @fecture de Cyangugu la mCme annCe. 

- En 1966, les lnyenzi (miiices tutsis) rtattaqubrent, encore une fois a partir du Burundi, h 

Rutsma en prCTecture NBUNGO en luin, au BUGESWlA en prkfecture KIGALI en 

jr 



Ici, il convient de n o w  que lea tuth de I'inttrieur Ciaient chDquc fois I'objct dc 
represaifles do la part dcs populations hutus dont la Ieurs vaaient d'dtre atrocerncnt 
massacres par les milices tutsis venues de' l'extkicur. 

- De 1967 a 1990, aprts avoir constatt qu'ils avaient a chaque fois perdu lam diffkentes 
batailles faute de preparation d s a n t e ,  ies tutsis ont dCs lots pris tout ieur temps pour 
priparer ce qu'ils om appeli : Igitero cya rurangka @a bataiIIe dkisivc) pour fa 
reconquite du pouvoir bicn entendu. 

- En 1972, au Burundi, le plan dit " SIMBANANZYE " ht mis en execution. Cc plan aMit 
pour objectif de tuer systhatiquement tous les leaders et awes intdectucls hutus et de 
massacrer le reste de la population hutu jusqu'a ce qu'il y ait un 6quilibre d b g a p h i q u e  

. ! ,  
: a entre les hutus et Ies tutsis qui reprbentaient respectivmt 85% et 14% de toute la 

population bunurdaise. Cette operation coita la vie B plus de 300.000 hutus et 

occasionna autant de refbgies dont la plupart t rouvbt t  asile au Rwanda 

- LC Rwanda et le Burundi etant'comme deux vases communiquants, ces msacres des 

h u w  par les tutsis du Burundi provoqu&rent des emeutes et des reprisdes qui, une fois 
de p l ~ s ,  coaterent Ia vie a plusieuts ciizaines de tutsis w Rwanda 

- En 1988, la confrontation des hums et tutsis de NTEGA er ?dJ,J,5,%?X~~1!+ q d t  

I'amet rnonoerhique tutsi a voler au secours de ses ~eres  R prcckh, corszc m 1971, 

au massacre systematique des hutus dont les rescapes se dtverserm cnccrr! u e  fois au 

Rwmda 

- En Xoht 1988, la diaspora tutsi rwandaise s'est reunie dam la vile de Samaxnento a m  
USA en congrts qui decida de tout m a a e  en oeuwe pour Ie raw dcs rehsjes par la 
force et le renvcrsemeat du regime Habyarimana 

- De 1988 a 1990, les tutsis ont mis la dernitre main su. la prepam% de la gucrre. Les 
" lnycnd " branche annee du p a .  UNAR d'hier fitrent erne-temps baptisb " FPR- 
I M ( 0 T r n  ". 

- Le 01 Octobre 1990, le FPR a attaque. I1 a massacre 4 ans durant Ies populations hutus 
des prkfecnues de Byumba Ruhengeri et Kibungo, Il a'assassinc plusieurs leaders hutus 
donr Emmanuel Gapyisi, President du parti politique rvIDR en prifecture de Giliongoro, 
F&im Gatabari, Minisrre et Secriraire atcutif du PSD ct &Martin Bucyana Prisident 
du pani CDR Et "porrr (m jnir ", ici j'empnmte les terms de Yoweri Musaveni, le 
FPR a assassine le 06 Avril 1994 les PrCjidents hutus Hsbyarimarra Juvlnal du Rwanda 
et Ntaryamita Cyprien du Buhlndi et cda A six mois d'inttrvalla de !'assusinat du 
Prdsident Ndadaye Mdchior, un aurre hutu du B w d i  assusid pat I'armCt mcino- 
6syliqu'c tutsi de cc pays. le lj Ocrobrt 1993. 
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II faut d l s  lors considhrer I'assassinat des Prisidtnts ~ a b ~ d r n a n a  du Rwanda el 
Ntaryarnira du Burundi comme I'ultime provocation qui expoaa tous cetlx que la logique de la 
guerrt ,lntretenue pendant 4 ans avait rang6 du cStb FPR, A savoir Iw ~utsis el les 
collaborate& 6utusAdii FPR et vice-versa. 

Ainsi cotnmen~ait le drame rwandais qui.n'en finit pas encore car la pomme d e  discorde . . ---- I est toujovrs intacte : "La irlir~oritC tutsi veut s'appropr~et je monopole du pouvoir A tout prix 
el la rnajorite hutu n'est pas d'accord." 

L'on peut dtis lors se  poser la question de savoir pourquoi le tutsi ne vwt pas psrtager le 
pouvoir wec le hutu d'une maniere Cquitable et d6mocratique 7 

Cdte situation pourrait trouver une partie de  la rkponse dans te fait que ce conflit est lid 

I la nature des deux protagonistes dont les caracthres dimrent sans pouvoir se complttcr. En 
effet, le tutsi A la fois orgueifleux, arrogant, rust et perfide reste convaincu que le bon tirtsi est 
un ttttsi au pouvoir et que le bon hutu est le hutu dit modCrC au service inconditionnd des 
intbZts du tutsi. A I'oppost se trouve le hutu A la fois modeste, candide, loyal, indipendant el 

i~npulsif qui dcpuis la rkvolution sociale d e  1959 ne ieut w t u d r c  parler de tn donhat ion - 

tolsi 

Cepei~dant cette situntion devrait' quad m h e  cpsser car apres tant de vies 

hurnaines iintnolCes pow tme cause si iniuste, les tutsis et les hutus rlev;rajent revenir ;i ta 

laison el ae ~'Cfdrer $ Ikexeniple de la ccrtnmuna~.!~C C : . ? - ~ f l - I ~ i ~ ~ ?  f?! i ! ~  rlerfr$p*!t 

d&sorlnais SP cotlvilit)c~e que ~ e t d  JC ~yst&lllc dt(t)tocra!i()ue bas6 M l r  la iegk dc la n u i ~ r i t e  
avec lrlr tnaxinlurrl de garaii~ies pour les minotib5s avec u t ~  partage reel du l w u i ~ i r  peut 

rCsoudre dquitnblcrnent et dyu1)e mnni&re durable leur coilflh dcvenu secdaire. Cctte 

solution a d'ailleurs C t i  mieux explicitde par Monsieur Herman Uohen dans sa 
ddclaration du 5 Avril 1995, devinl les Sous-cornitis ' du SCnst Ambicain et de  la 

Chan~bre des Represent ants charg6s des AfFaires Africai~ies. 
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Chapltre 3 : L'assasslnat du Prdsident Habyarimana ou Ivultirne 
ophtlon du Tub1 pour sa reconquete du pouvoir par 

' la. force au Rwanda 

La diaspora tuui, sowenw-vous, au cours d'un congris tcnu en AoZlt 1988 aux USA 
a 

dans la villc de S a ~ r a m e r ~ t ~ ;  avait dCcid6 de rentrer par Its armcs et de rcnverscr' Ic rtgime 
Habyarimana. Cette dCcision importante faisait suite a une tivaluation r&o&rtantt de sa force 

' 

militaire au sein de l'armk Ougandaisc (NU). En effet, des rdhgibs tusk rwandais, 
nombrnvt dans la NRA venaient de porter au powoir en 1986 leur cousin Yow#i Musevcai 
d'ethnie Hima appareatk a l'ethnie tUtsi et d'originc mdaise  sdon certaines sources. Le 
Gtinital Rwigema Fred itait dCja Vice-Ministre de la defense dans ie gouvemement Ou~aadais 
tan& que Pad Kagame etait depuis longtemps chef des services secrets dam I'armCe 
Ougandaisc (XU). Et c'cst prtcisement ces deux officien Ougandais qui seront Q la tite du 
FPR-Wrotanyi pour ewahir lc Rwanda le 0 1 Octobre 1990 partir dc I'Ouganda 

Aprcs le dit congres, les prlparatifi dc la guerre s'acctlirent sur tous Its plans et une fois 
termines, Its emtmistes tutsis du FPR imtoqubent commc prQexte a la guerre le probltrne du 

retour dcs re&@& rwandais qui pouztimt veaait de trouver une solutioa pasque  puisquc ies 
discussicns patronnees par le HCR reunissant notamment ies gouvememcnts Ougandais et 

Rwznhs avaient permis d'aboutir a un accord, fin Jdn-debut Aodt 1990 a Kampda, 
. . 

de&issanr le protocole du retour volontaire et inc~nditio~cei dc rout refqi6. Lrs ~-:zives 5; 

HCR & Gmeve sont 18 pour en tiznoiptr. Des lors le prkcxe du rztour 3es r&&s Far b 
r'orce nc se jatifiait plus, 

Lc prerexte de dhocratisarion du pays sera igdemem r~ppiimC gar !2 prcmdgation dc 

la consrimion du 10 Juin 1991 qui consacra Ie pluralisme politiqu*. as invoquercnt e& ie 
pritme de redressement 6conomique. Hormis que Ie Rwanda Wt l'un des rafts pays de la 
region qui etait cite en exemple pour sa borne gution de la chose publiquc, il h i t  tout a fait 
inswe de recourir a la gerre  pour redresses l'honomie du pays en quo3 que ce soit. 

Mdge I'absenee dc toute justification, cette guarc devait avoir lieu par& qu'elIe avait 

ua o b j d  bien p r k h  : " Renversei le rigime Habymknana et reconquirk le pouvoir sans 
pat tqe  perdu suite A la r6volution dcs masses populaires de 1959." 

Les cw~s.tutsis avaiem deja manifest&biar.a~am le dtclencbcment de la guen'e du 
01 Octob~e 1990, leu volonte de la revanche c o m e  en thoigne cer d t  do la . m e  
emerniste mtsi Irnpunrra ?;'3 16 : fam enlever les saletb (c.8d. les HUW) du pays, pour le 
purifier. "@he kingeze cyo hbcrera abapfiye (bazira revolisiyo n'inkulikiti zap) no 
guscnda imisaka no Lmuhagira " : Il tsr temps de cil4brer le rite dc cl6turc du d d  pour 
tous ccw-la (qui sont mans pendant la rivoiution ct ler victims des iustitutions qu'elle a 
engesdrtks), de d h l n s g c r  d t  ces l iau hesterr et de le purifier (le Rwanda). 



ivoqul au cows des diffdrcntes nigociations. Le FPR hait conscient qot fe monopole du 
pouverir en sa favcu~ n'dtait pas nCgo&le, I1 ne lui restait d o n  qu'une solution : rcconquCrir 
ce pouvoir par la force. Et ce pouvoir itait incknt par Habyarknana. 

L'assassiaat de Habyarimana devait donc i tre i'ultime opCTation du FPR lnlcotaayi pour 
la reconquite de ce powoir mais ses strattges oat flait soit une errcur grave d'apprieiation des 
constquaces d'uae telle dCcision ou aiors ik om d6 fmner 1es yeux d e ~  le prix i payer qui 
itait pourtant manifestement trop clwc par rapport au kcfice  escompti. Et dans cette 
derniere hypothh, comme toujours ,poussls par leur orgud et leur soif demesurk du 
pawok., les wrtrCnristes ~ s i s ,  pour faire aboutir leur projet ont dtcidi £hidement d'acposer 
Ieurs frtrcs aux rcprcsailies pour j d e r  la reprise de la gume et les massacres des hutus 
auxqueIs 2s devaient proctdcr. 

Conscients malye tout des rlpucustions desastrcuses de cet attentat sur Ieur rapport 
avec la majorite hutu et mime avec leurs consanpins ainsi expos&, les stratiges du FPR, pour 
en minimiser la portce, ont dil utifiser taus les moyens possiblcs pour mettre en place une 
eEcace snaregie mediatique de &ire porter le chapeau de leur plan rnacficvdicw ZU camp 

posteriori sont Venus devoiler le montage de ce plan c: Ia srrari@e de sa inisc cr: qpticarioa, 

A tiae indicatlfl je vouo lim la rtponsz k+Ii, h :wi~<e 23$e: SLcr F: Ir ?;&on 
t ie sawit pourquoi Habyarimana Juvknal a etd tui : " Lz From ~arrr~ricpt ,b&s pknlh 
amie de la minorite rutsi, mine une campagve venigirteuse pow accuhler Civersemenr 
I ' m &  nvarrdcnse, In garde presidenrielle et mPme la famiile du &:rirnr, mis ~ a m ~ t s  ies 
mdiraires belger. seuls en ciwge ak /a ssicurizd dr I 'at;roport au moment des $zits; 11 n'm 
rene P ~ ; F  moim le principal be~zejciaire riu crime qui, selon mz faisceuu cmrvergeeni d 'imfrces, 
esr be son fait, avec aks compiicires bslges et & q p ? d m ~ e ~ .  hnqztoi ? h r c e  que 
2'qplica;tion des Accords d 'Anrsha, pi fcivorisaient pun'zcrrlidremcnt les rebelles, etrair 
shrieusement raientie, dopis I'asassinat au Bunmdi, en Oetobn dentier, du premier 
Presjdent dirnocratiquement el#, le fres m d r e  Meichior NdcLcl;i3ye quz awir eu le d h w  
d'&e Hum. Atr Rwan& voisin, ceza de cent ethnie, pi, hosriies a H u b y t p i m ,  avaient cru 
a la soliditi d'une alliance avec Ie FPR commenpient s~lieusmmr a en dmm. Les 
r d c m  dtr FPR dLcsonnais. irrstalies a E&i9 redoutdent quc Hubyrpirnam, qui aainaii les 
piedsMe desonnais machino maire .  Pourpoi les B d p s  ? Brosrillis m c  le Presirknt 
1wy3nbar's rru sujet des accords d :lrusha . iLr -mijaient mr-le EPR en liaison. avec Bujumbura, 
comme pion dans I e w  strategie anti4dobutu. I'dIie le plus constant d'Habyanyanmma drats la 
regorr." 

EUc poursuit en afEirmant que I'on pouvait prlvoir l'arnpleur des massacres et des 

reprcsailles conshtif3 a I'assassinat de Habyarimana en ces temes : 



L'assassinat du PrCsident Habyarimaaa a &t un ordre d'assaa 6nal du FPR pour la 
reconquite du powoir sans partage et plus rim ne powah miter la reprise de la gume. En 
efM, Ic Cornmandement des forces armies mdaises a taut tent4 pour minimiser les 
retomb& be cet assassinat et pour refixscr tout prctexte au FPR dc repreadre la gume mais 
sans succes. Deja dam la nuit du 06 au 07 Avril, le GinCrai major Ndindiliyimana Augusrin 
chef EM Gdn et moi-mime, en prlsence du Ginera1 Romeo Dallaire, avons dirisC une reunion 
regroupant les officien supeneurs du Cabinet MINADEF ct des d e w  EtawMajars AR et Gdn 
en we de prevenir d'iventuels d&ordemmts, raSSUTa la population et prkstrver la p a k  dans 
le pays er awns dkidi ce qui suit : 

faire dts patrouilles conjointes de la W A R  et la Gendarmerie nauonzle; 

tenforcer la d e f a e  des points vitaux dans la dlt dc Kigali et scs &c:ds, 

ddilpler le chef 'EM AR ad interim en la paunnr du Coianei Garsinzi >Iz.xr!: 

associer Ie Commandant de la I c ~ T . 4 R  a routes les rewicns en ;appm zvec les 
o pirations mditaires; 

convoquer pour le 07 . 4 d  a JOhOO i 1'ESM UIes comm~daots des unit& pour its 

associer a l ' h d e  de la conduite a adopter h e  a.cette situadon t r t s  prioccupante; 

&user un message a la population pour i'informer de la mort du Prtsidextt 
Habyiirimam et de la conduite a suivre. 

Le GiPiral Romeo D W e  Coinmandant do la MZNUAR avait igalerncnt promis a la 
meme occasion de surveiIler le BataiiIon du FPR-Inkotaq'i base au siege du ParIemcnt (CND) 
dans la vine de Kigali. ..- . 

Now avons cntkr dlcidt d'aller voir cettc nuit m b e  le rtprkse~raat spicial du Secrltaire 
Ghiral de I'ONU, S.E. Mr Jacques Roger Booh Booh en comp@e du GCnW 
DallaLr pour lui demander que fgire face au vide consrinruonnel cr&i par le dCcb 
inopiic du Chef de I'Etat d o n  quc le Gowemanexit rwanchk etait devenu incapable de 
se riunir dcpuis Janvier 1994 et que la disparition du Prisident Habyarbrut n'avait pas 
&ti p r h e  avant la mise en piace des institutions de transition a base dargie par Ics 
acwrds d ' m  la cowtqutnce logiqut &ant que la raodpJitir de son ruql- 

data ce ws d'cspb n'avaimt pas egalcmeat itc prtvuej. 
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S ,E. Mr Booh Booh a recommandi ce' qui suit ; k0244 .1  2 5  

- il fauj en tout cas rechcrchcr la solution A travers ICS Accords d'Antshr; 

- te corps diplornatique accredit4 i Kigali dont cenains Ambasskdeuij avaicnt usistt 
aux nigociations de ces accords d titre d'observateurls devtaient itre associds au 
denouement de cc problime de succession du Prkident Habyariman~~ Ctpendant 
la rencontre du corps diplomatique avec la deligation dcs FAR qui itait prtvue 
chez IIAmbassadeur des USA le 07 A d  i 09h00 n'a jamak nr lieu pour dcs 

raisons restOes inavouhes. La dcldgation des FAR cornposit pat le GCnirai Mnjor 
Ndindiliyirnl~ AuguniR Ie Lt Colond Rwabrlinda E@& et moi-mhnc r'est ' 

presentee 1 I'heure chez l'hbusadeur des USA er le corps diplomatique a 
manque au rendez-vous. 9 

La rhnion des Commandants d'unites commench le 07 Avril vex5 1OhjO et cldturk 
vers 12h00 toujours en presence du Gtneral Ddaire dtcida de soutenir I'application des 
Accords dlAmsha a tout priq rnit en place un cornit6 da crise dom le Gtntral Mpjor 
NdiidiIiyirnana Augustin fiat nomme president avec mission dc coordonner Ies accivitb 

rnilitaires et d'aider les responsables dcs partis politiques i cornbkr rapidernent Ie vide 
consrirutiomei occasionne par I'assassinat du PrCsident Habyuinzr,~. 11 3 Cr: er&q 

demand6 aux commaadants des urlitis Cc r=j'cik2rt ; m d z t m c  :=.-7 2:zz2~ ;;L- 

les mcadrer et assurer I'ordre et la disdpbe en vue d'm0imtr le iil3cdezez; ssiit i 
l'angoisse deji m d e n e  chez la piupaii 6s &tairts. hrc-cer.ps it Z2 2 ?.mquil 1: 
Garde Presidentiek par son bataiUon base au Chill, II &ah .*.ers IjhOG. .Au n%z 
mamat, le General Dallaire rn'amoga cette attaque qci fdr Imce!: er: n h e  t z x p  
qu'une ofFezlsive gen6rahsd6 du FPR sur tous les fron~s. h s i ,  la guem uemit de 

reprendre. II est incontestabIe que cette guerre avait Cti pripark longtemps avant car si 
l'assassinat de Habyarimana Ie 06 A d  B 20h30 avait &e la cause de la dtcision du FPR 
de reprendre la gume H laquellc it avait rdernent rnis &I m si-pnant !'.Accord de Paix 
d ' h r h a  lc 04 AoQt 1992, il lui aurait W impossible de dtcider de refaire M e  g e n e ,  
d'cn faire Ies plm et les priparatifi y aff~ents, de piparer et donner les ordres 
dYop&ations et de s'h assurer e d n  1'e;uhtion parfate le 07 AMiI a 15hW soit en 
moins de 24 heurcs. I1 faut encore ct m o u t  nota que, re 7 Avrk s&rmmt queiques 

, .., .....-. - 
heum a& I'arrassina, du PrCsident Habyarimuu, Ie pbrenl K-e a Iancd un 
ultirnaium d'cnmhir Ie Rwanda et cela par un communiqut diffirsi par radio Muhabun, 
la radio du FPR. Ce communiqul3 m h e  prkcisr! que ses quirilteros alIaicat ecraser tout 
it re vivant SUT Ieur passage vers I=i_d. I1 est donc Lvident qut le FPR anit  dija priw, 
d t  violcr les dirs accords le moment venu toujours pour co.macrer la dkision de Ia 
diaspora mtsi d'hoiit 1988 a Saastmentt$ dCcision qui c&stait 1 rcntrcr par les anncs 
at renverscr Ic regime H&yarimam en we de roconquerir it powoir sans pmypau 
Rwanda, 
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t e  FYR a ddliberement tue Habygrimma avec des compliciris notiunmcnt belges, 

Le 06 A d  1994, dmmt le 7eme con@ panabicain or@d i Kampala, Monsiew 
Patrick Mazimpaka, aprts avoir dimontrc comment Habyarimana itait un obstacle it 
I 'apptication des accords d' Arusha, conclut son wrposi en ccs temcs : " lfne tdle siruation ne 
&wait par s't!tentiserl il nous fat tmiver une solution imrnddirrle . " 

Le 07 A d ,  toujours devant le m h e  congrb panafiicah, Yowen Museveni Kaguta 
evoqua la disparition des d m  presidents sur w ton particuli&uncnt dttache en ccs termes : 
'' cw &amamatiqm mais j v toujows dir que ies afiicaim doivent nn-mim rigier lew 
conjtit sinon d'aub0es s'en mdlent. " Et le 10 Avril, Mweveni, apres avoir longuement 
mpliquk It bien fond6 de la revendication dcs exiles tutsis et b l h e  Habyarimana de n'avoir 
ritn fais pour satisfaire cette revendication dg6 ses multiples recomm~dations, il conclut 

I en ccs t m e s  : " You know, it was time, to solve rhe mutter. " Il itair temps d'en hir.  [Africa 
i ( ', Lnrernational Mai 1994 No 272 pages 6 et 71 

Quelques jours avant son assassinat, les rwponsables du FPR vmus de piusieurs pays 
errangers s'etaient riunis a Bobo-Dioulasso au Burkina-Faso er avaicm JklarC que la toute 

pr&he tiche Clsi i  l'dliminstion du Prksident HabyarimaM 6 tout pi;x 

L'assassinat de Habyarimana ecair I'objectif primordial du R R  ~ c z m  I 'avair dii C-trara 
r 
i PnAer en octabre 1993. (( La perspective n 'a jamais i t4  aune que cz lk  d 'we iiimimfion 
0 dvenruelle du Presidinr Habymmam, qu'il serait malhcrbile do rdclamer a I'heure acncelle, 

t f mdtS Q U ~  dcmeurc I'objecn~finuZ. u [Prunia GCNd Elhems pow une histoire du Front 

Parriotiquc Rwandais, Politique Mcaine no 5 1,  octobre 19933. 

r Le gowernemem beige semble avoir &t bien au courant du compbt come 
L Habyarlmana Le Minim belge de fa ddfense, Leo Delcroix a renconoe le PrGdcnt 
r Habyarimana le I2 Mars 1994 a Kigali et Iui a dit clairemmt : " Prenet me initiative et 

i -. preneda trks vite . " Cene semonce faisait suite a la declaration faite aux journalistes, autour 

du 3 Mars a Kisali, par le lMinistre belge des m e s  Etrangtres Wdy Claes en cts tenncs : 

f " Je hrt (Prr'siuknt Habyarrrmm~a) ai donnJ j t rs~r  'an 05 Avril p ~ r  meme en place les 

tnsrinrnotzs de transition a base darpe. " Passt'ce dilai de prhvis, le President Habyarimana 

L iirr assasshe le lendemain. I1 wai t  m4me dit en d'autres cifconstanca qu'il &ah " mimit 

mohs c;nq a Kigali. " 
t. 
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LC GCnerd~Rom4o Odairt Commandant de la W A R  a m h e  monc& la mon du 

President Wabyarimanr et j'm suis moi-mlme timoin. Le 04 Avril 1994 dam la soirh i I'HBtel 
Mktiden de Kigali en prdsence du Colonel bclge Luc Maichd, du C o d e r  poIitiquc du 
rcprkscntant spbial du Secritaire Gin4ra.l de I'ONU, Mr Khan ct de mon e p o w  et cda au 
cows d'une rkeption offwte par Ies militakes sentgalais dz la NIMSAR a I'occasim de la fete 
amtiversaire dc I'hdependancc dt leur pays, le B a e d  Dallaire m'a pose la question de savoir 
pi etait b darphin L ~ a b y a r i r n k  I. 

LaAdminisvation Amtricaine ne fut pas etrangbrc au cornplot d'assassinat du President 
. I Habyanmacld selon la lcme du Sud n022 du 18 avid 1994 citte par m c a  Intcmatiod 

numero 272 Mai .I994 : cr D'apris dcs sources siires, des officiels du DCpartcment d'Etat et du 
Pentagone ont complotl avec (.. .) Musevcni, Il)r&ident] de I'Ouganda et les dirigeants du FPR 
pour f k e  aboutk I'assasshat. Prudence Bushncll, souscsccrttaire d'Etat adjoint pour 
IYAfrique ; Arlene Render, directcur du bureau dc 1'Afriquc Cesatrdc ao Dipartanent d'Etat, 
ainsi que le sous-secrCtaire a la Defme dcs droits de I'homrne et aux R&giCs [au Pentagone], 
Patricia h g ,  om visite le Zaire, le Burundi, le Rwanda et l 'Oupda ea mafs f 994. 

Cameroun, fe Coiond Vuckovic, qui a orgaaid l'tvacuation dts ressonissams amen& dks 

It 8 a d  1994, est anive a Kigali lc 6 a d  dans I'apris-midi qudques beures a w n  !'assawinat 

dn Prkicients Wab-varimana JuvW du Rwanda et Ntasyamka Cypriw du B w d i .  [Leme 

En conciusion, 1es Gouvernemans du FPR ct du Royaumc de Bdgique avec leurs aUib 
dims le conflit rwandais dcvraient donc accepter d'assumer plcinemm Ieur nsponsabititi dc 
Yapsassinat du President Habyarimarra car s'ils n'avaient pas Cte cornplices, I'on p o u d t  dors 
se demander pourquoi ils se reiitsent toujours de rhlmer une enquae kernationale 
conjointemat ou siparement pour itabtir fa v&te sur cet aswinat qui reste en tout a s  la 
cause pruniire du drame rwandais au lieu de se co&ser come m i  et contre tous ceux qu'ils 
qualificnt a ton d'emlmistes hutus auxquels ils vcdent pddament imputer cct mentat. 
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Chapltre 4 : La mart des dix casques blew belges do la MINUAR 
et du Premier Mfnlstre Uwilingiylrnana Agathe 

L'assassinat du Ptlsident HabyPrimanz llldt provoqucr un dram sans pticCdent dont te 
comingem da casques bleus bclpes a ar lui-mbe i pLtir putqu'il a per& dw k twrmmte, 
d k  ClCmentr da son corps. Le Gouvcrnrmcat b&c slit pcrtinc~rmat quc MI di paras 0- CtC 

tues en repdsailles par les miiitaires mandais au camp Kiga3i b 7 Avril 1994 mais suite i ses 
exptiwtions embarrasshs devant son peuple sur la mort de ses enfants, il c h d e  toujours un 
bouc Cmissaire en ma personne pour m'imputer a tort ce meurtre. C'est p~urquoi je trouve 
fgalemcnt mkessaire de porter a la connaissance de la CommunautC Intunaionale et tout 
particulierement du ptuplc belge In faiu qui aunient com&mis ks casques blcus belges dc la 

pow qu'ils soient aussi pris en considkrion en w e  d'etablir les rcspolssabilitts du 
Gouvemement bdge, du Commaadement. de la W A R  et d a  militaires rwaudais impliquCs 

I dans I'aff$irc du meurtrc dts dix casques bleus belges. Et que justice soit rendue. 

D'une part, les dix casques bleus beiges auraient ttC Gctimes dc la dipkmatie de leur 
gouvernement qui avait dbja bien montre son penchant longtemps avant It dCcienchemcnt de Ia 
ccucrre et n'avait aucune fois cache sa sympathie e w e r s  le FPR et son =version envers le * 

r6-@m e Hab,-. En d%t : 

-. , a. rtgulikcs pout orgxisc: sa son tcrritokt dts r&micns, $es : 2 ~ r z ~ s ; e = r a : s  t: 

des manifestations hostiies 3~ r i g h e  en plact i Kigali. 

As dtolcncbemcn; ds la guerrc du 61 Onobte par le FPR, il irest oppor( i la 
liwaison des axmes et munitions que le Gouvetnemenr rwandais avait pourcant 

cor~mandCts et pay& longtemps avant cette date, 

Le Gouvunanent be@ a moyi  a Kigali ses militaires (un bamdlon para) au 
debut du mois d'0ccobre 1990 et ii Ies a retirCs aussitat quand la viUe de Kigali hait 
menacde par l'ocnrpation imminente par les troupes du FPR Tmis ans pfus tard, les 
rnilitaihs bdges sont revdlus au Rwauda en tant que casques blew dt lsr W A R  et 

It d@& a- .&sign& pour fhirr lTereortc triomphak au batadon FPR de Mulindi . . 

a Kigali la capitale en 6n d'annte 1993. 

La dtdatation de Monsieur Way Claes, Ministre belge dcs .4ffaircs Etrangeres 
autour du 03 Mars 1994 a Kigali a consacrb la position de son gouvemment envers 
te Prtkident Habyarirnana en cts tennes : 



Le Ministre belge de la defense Leo Delcroix a mcnacC ouvertement le President 
Habyaritnana le 12 Mars 1994 a Kigali en ces temes : " Prenez une initiative et 
prenez-la tr6.s vite. " 

D'autre part, les 10 paras belges auraient ete victimes du componement de certains de 
leurs cornpatriotes de la MINUAR qui ont manque de neutralite en manifestant publiquement 
leur syrnpathie envers le FPR et ses allies sans pouvoir cacher leur aversion envers les proches 
du regime Habyarimana. En effet : 

Ils ont attaque a plusieurs reprises des habitations de particuliers et de 
persomalites politiques en desaccord avec le FPR sur ses objectifs et methodes. Le 
cas de I'anaque du domicile de iMr Barayagwita Jean Bosco, leader du Parti de la 
Coalition pour la defense de la republique (C.D.R) ht le plus eloquent. 

11s se sont findement attaques aussi a w  militants du MRND qui se distinguaient 
par le port de la medaille avec l'effigie du President Habyarimana. Us leur arrachaient 
ces medailies qu'ils pietinaient sous leurs yeux avec mepris. Des Iors cenains auraient 
pense que tous les casques bleus belges etaient acquis a la cause du FPR an point 

qu'ils ne pouvaient m6me plus tolerer l'advers&e poiitique de leur commanditaire. 

C'est dans ce cadre qu'a l'assassinat de Habyarimana, les casques bleus belges 
k e n t  les premiers suspects non seulement pour des raisons susmentionnees rnais 
aussi et surtout pour d'autres liks aux circonstances de cet evenement. En effet, le 
contingent belge etait charge de la securite de l'aeroport International de Kancmbe. 
Aucune a ~ i o n  militaire requermr une prepararion minutieuse ne pouvait donc s'y 
f a e  a son insu. Or, I'avion presidentiel a ete &arm sous les yeux des casques bleus 
belges qui dtifendaient exclusivement cet aeropors. C'est donc pourquoi cette triste 
nouvelle entouree de cette circonstance aggravame a vite embrase de colere delirante 

la population pro Habyarimana d m  tout le pays. Et a partir des enquZtes menees 
ulttrieurement, on peut a5mer  que les 10 casques bieus belges comme leur proteg*, 
Madame Uwilin&iyimana - -4gazhe bent tues en represailles par les militaires rwandais 
en tant que collaborateurs ou cornpiices du FPR dam l'assassinat du PrQident 
Habyarknana 11 convient de rappeler aussi que Madame Uwilingiyimana Agathe dt5ja 
desavouee et quaWe d'agent du FPR par les membres de son parti 1MDR de la 
branche Power, avait tenu chez elle le 04 Avnl 1994, I'avant veille dudit assassinat, 
une reunion des mtiitaires originaires de sa region ma le  pour ieur demander de faire 
un coup d'etat contre le President Habyarimma et que ceus-ci avaient refbsti 

d'adherer a son projet. Faut-il encore noter que cette tentative de coup d'etat dont le 
%era1 Ndindiliyirnana a du Stre informe en temps utile fut imm6diatement diwl yk 
et mGme radiodiffuske. 



Des lors le Cornmandement de la MINIJAR et le Chef d'bt-major de 
nationale auraient dO savoir qu'a l'assassinat de Habyarirnana, Madame 

la Gendarmerie 
Uwiiingiyimana 

Agathe devenait particulierement design& comrne complice des auteurs de cet attentat. 

L'enqu6te sornmaire en annexe, bien qu'elle prdsente des lacunes au niveau de 
l'ident5cation des meurtriers, rkvele nthmoins les circonstances dam lesquelles les 10 paras 
beiges sont mom. 

Le G6nQal Romeo DaUaire et le Colonel belge Luc Marchal ont su a temps que leurs 
hommes etaient en danger et n'ont rien tenti pour les sawer. D u  mime coup, ils ont condamne 
a mort leur protegk Madame Uwilingiyimana Agathe car ils savaient quails itaient les seuls a 
avoir le mandat et les moyens d'usurer la sewrite dans la ville de Kigali. 



Conclusion. 

~es'desc~ndmts dcs fCodo-rnonarchistes regroupis au sejn du FPR ont eonqu, 
prcpari et mis en extattion Ie ,plan d'une guerre de revanche consinant A renvmer le 
regime repubIjcain en place au Rwanda* en w e  de venger lcun pires chassb du 
poovoir par la rtvolution sociale de 1959. Ils ont cawd la mort: de & 2.000.000 de, -. 

rwandais et d6place de leurs biens environ 4.000.000 de hutus dont plus de 2.000.000 

en cxil croupissent dam la miskre dam Ies camps dc rtfUgiCs au Zah, Burundi, 
Tanzanic et deurs. Toujours assistt par I'Ouganda et certajm pays occidentaw, le 
FPR contime a pcrslcuter et tuer sans aucune forme de prods les hutus qui n'ont pas 
pu firir. 

Ccpendant, cette situation ne peut pius perdurer car les persomes sacrifiks 
dam cette guenc injuste et inhurnaine ont de loin d % p d  ks limites de tout 
entendement. La communautb internationate qui ne peut plus preach aucun prhexte 
d'iporer la nature du conflit mandais devrait disormais prendre ses responsabirites 
pour amener les deux parties en conflit c.&d. les Hums et Its TutSis a negocier leur 
cham de coexistence pacifique. Les accords d'.lr3s,ha dmaieat dors &re r m s  pour 
y imegrer la solution au problime de part2.ze du FOLVO~ era5 hu?! eer rvssi qui, 
parac;ioxalemmr n'avatr ?as ere Ebordl au c o r n  i t s  ztgociattrs I,- - -< 14 '-- &;=3rds. 

- Confier la s&uritt int&ure et acrCrieure du pays a l'Obv pour une p&ode 
d e 2 a 3  ans; 

- Mettre en pIace un gowernement et une assemblle nationale gdtoires 
nigociCs par les deux parties (Hum et Tutsi); 

- Cmomer les troupes des deux parties dam du zones libres loin de la 
population et. des c a n e s  urbains, les dc;Sarmer et fbrmer une Maie Arm& 
Nationale avec t'assistance de.lgONtT, 

- Liberer et restimer aw rihQiCs leurs biens occupb par les conquiranrs et 
autres prottgQ du pouvoir; 

- Organiser Ic rerour des refi&is dans leur pays et dam lcurs bicns sans devoir 
passer par des camps d t  aylsit au Rwanda, 

4 Considkrer commc nulle rt non avenue la liae dos coupables dtesJie pat la 
FPR qui ne peut 9 la fbis ewe jugt et partie ; 
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- ~iaduire, o w  la bus des rdsultats d'enquHss menen dc faqm sttieuse tt 

irnpartiale, dcvant le tribunal Intmtional pour le Rwanda, sans consideration 
d ' appartcnance ethnique, polittque ou nationals, tous ctux qui, directcmcnt ou 
indircctcment ont c o b s  ou permis de commettrc au Rwanda .bs actes tels 
que : tuwies, massacres, genocide, crimes d l  guene, crimes contrc I'hurnanitb 
ainsi que la destruction des b i a s  et des propriitb dcpuis le 01 Octobre 1990, 
le Tribunal International pow le Rwanda dewah sidger au Rwanda aprh lc 
retow des rehgits dam lew biens et apris reccpstment de toutes Its victimes 
de la guene; 

- Mettre en place des institutions issues des dcctions librcs et democratiques 
dans un delai ne dipassant pas 24 mois a dater de la mise en place du 
Gouvernement de Transition issu des ntgociations des deux parties sus 
mentionntes. 

Ma conclusion finale, je la tire de Ia dicIaration de l'americain Hennan Cohen, ancien 
SctrP:&e d'Etat-adjoint charge de I'Mque, fake le 05 Avril 1995 devant Its sous-comitls du 
Sinzt  ct de fa Charnbre des Representants charges Ozs .4f%res . f i caht s  : 

"Les hutus et les tutsis dewatent se convcincre sans plus ~ i 2 r  TC Ie 1rys13me 
dimacratipre b& ntr k rid* cik la mujor;u s o c  un . ~ c = ; r ~ , -  :i ~ z ~ ~ d e s  pour Ies 
rnimmres mec le p m z ~ " e  reel hr p m i r  zsr seul -able de uonner m e  i d u t i ~ n  i qurd i e  et - dttmb/< a i e i ~  CEF.Z XZ.'Z?~ p ? i ~ g <  A ;TS-*.::.F, '' 

Er Lacordaire await encort unc fois raison : 



Annexes 

h u c e  1 : Cornpte-rendu de la r6union du Cabinet MINADEF et de deux EM AR et 

Gdn Nuit du 06 au 07 Avril 1994 

. b e x e  2 : Communiques knanant du Ministke de la Defense . 

.-ex 3 : Communique du Comrnandement dcs Forces h i t s  Rwandaiscs 

h n e x e  4 : Communique du General de Brigade GATSINSI Marcel 

' 4 Annexe 5 : Leme n00613 ! O m  1 sw l'assassbat des militaires belges de la MDiZTAR 

.bnexe 6 : Leme a' 689 i OFFR2.3 transmertant ie dossier d'enquire nu la mart dcs 
casques bleus beiges de la bIINUAR. 



1. Le Directeur de Cabinet MlltALUT a dirigb ur.e r6union dm8 la nuit 
du C6 au 07 Avr 94 pul regrouppit l e  Chef. E?l Gd kd, Les OP3R du 

. H I U D E P ,  de '1'a AB e t  de l a  Gd N. Le ~omd d e  1s H I N D U 4  e t  l e  
Comd E M  7 oat prfa Q&. 
Cette r6unioo i a i sa i t  suite  l a  catastropha summue le S203CB 
Avr 94 oh l s a v i o a  Prhident ie l  a 6t6 abattu par Zes iliraanta noa 
ertcore i d e n t i f i e s  au r e t o u  d'une r b i o n  6 ~ P - ~ ~ .  
Outre notre Chef do l sEta t ,  avaient pris  g l a c e  dens l ' av ioa  
10 Pr$sident du BUBIRIDI, Sou Ministre de l a  Camuslicstaon e t  l a  

Tous lee passagers e t  lsBquipage ont p i r i  dms c e t f e  catastrophe, 

3.  Lz Comd de la i l U i D M  a 6 ~ i a  16s recommandasiaaa ez  soubaits savants:  
- Lea milices des partfa 2olitiques devraieot zaszcz cal=ies 

- Le Bn G Pras devrait reatrer au % a ~ p  
- Lu Comd de l a  NIMiAB devraft Otm associd B touzes Les ? A u F o n s  

en rapport ovec 10s opdrations Mil d a m  l o  3ays. 
t 
t 

Le Dixecteur de Cabinet l * u i  a assurd t;octe l a  coLLabaratisn I 
t 

zeqbse  par la situatfon du momeat. U l u i  a 9emui&B &galenlent 
La ~urveillance du CND par  la W U A B ,  ce quF a 6th 8oceptC. i 

4. I1 a 6th decide La tenue d'une d u n i a a  dee Comd S S ,  Cmps e t  UlifTES 
AR - GD N c e  077000B A v r  Sr; pour  - Ies Fnfonaer s u r  La si-tion 
- lerrr comnuniquer l e  nouveau Comdt - leu= indiquer la conduite a teoFF - Bobanger les id&ee, 

... 1.:. 



5, Le Oire~teur de Cabinut, le Comd de l a  MINUAR e t  le LO 
r u p r b ~  de I. MINUAA o a t  eu Un et i t r l t ieo  svec 1. Iepr&.eat.nt 
spicid. du Seor6tkire G b d r s l  de ltOr4u qui leur a i e i t  p a r t .  
de aa 3aqon do volr  1s problame. Salon l u i ,  il nu faut ea 
aucua cae 8'6carter ds 1 'Accord de Paix d'ARUSEA au risque de 
oomproiuettre l a  mimion coati&e i l a  IIINUh8 et/ou e8sli6her I. 
csmuasut( int emationale,. C'est pourquoi il propose uoe riunion 
avec les osgaoes dirigeants du MRND ce 070730B Avr 94 pour  v a i r  
les p o s s i b i l i t 6 s  do dhsign8tion du aucceaseur du Prhsident de la 
~ & ~ i b l i ~ u e .  Apriis celle-ci ,  une autre rencontre dwra i t  avoir l i eu  
svec l e e  reprbsentations diplomatiques ti OgOOB pour les m e t t r e  
afiiciel lement au co=aot de la situation. 



te ~ i n i s t r e  de la ddeense a la proiondsa doulaur 
:!#annor,cer au peuple Rwandais le decks inop ine  du Chef de ltEtat, 

Son Excellence le Ganeral ~ a j o r  HABYALIl4A.NA Juvenal survenu ce 
6 Avril 1994 vers 20h30 8 EUWOMBE, l'appareil qui le ramenait de 
Dar-Es-Salaam ayant e t b  descendu par des Bl4rnents non identifies 
et dans Ces c i r cons t ances  non encore dlucidees. 

A Sord c?u m h e  avion se trouvait Son Excellence 
Xansieur NTARYAMIRA Cyprien,  Prbsident de la Republique du 

?3+mndi  qui y a trouve la most avec deux de ses Ministres qui 
l'azc~spzgnaient. 

L e  Cbef d f  =%at-Mz jor Ce 1 ' k ~ e e  RwandaFse le GBn4rzl- 
4-- ? ; S . 3 3 I m A  Cdsgratias, 1 'XrrCasscdeur RfHZAXO Juvenal , le 
J -- 

, I e  3r ?..;l!KZ?!E'r'"; - E R U ~ ~  et la Xajor Cc5cneL SZ.C;P.ZWA " ' 

5$.1_5>-:-\5A:A T:ei2',4p 5: ==:s :EL =%=ref de l '3cf~ i2age  ont  aussi 

11 demande sp&cialement aux Forces Ascjtdas de reszer 
v i g i l a x e s ,  dtassurer la securite de la population et he garder 

le cotrage e t  l a  clai,lroyance dont  elles z n t  toujzuzs fait preuve 
dans &as maments d f f i i c i l e s .  

11 reccmande Bgalement 2i  la populaticn de rester chez 
eLie en ascendant de nouvelles directives.  

Signe par ordre 

Le Directeur de Cabinet IUNADEP 

Colonel BEMS BAGOSORA Theonestel 
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l a  dk t resee  de tout 1e peuple rwandeie, ainsi quc  suits d l'essa8sinaG 

&rangers, l e  Oommandewent des  Forces Armhes Rwandaises es t ime qu ' il 
c e e t  plua que temps de i e t t r e ~ i n  P c e t t e  t rag6die!  

. . A c e t  e f f e t ,  il e a t  heutement souha i t ab le  que le Commandement~des 
Forces Amhea Rwaridaiees e t  1~ Commandement du FPR s e  r encon t ren t  
imnddiatement pour examiner ensemble comment p a c i f i e r  le pays eans 
p l u s  t a r d e r ,  e t ' c o n t r i b u e r  B l a  mise en p lace  rapfde  d e s  I n s t i t u t i o n s  

de Trans i t ion  Q Base &r6ie, pour b v i t e r  de con t inuer  Q verser 
inut i lement  l e  sang d e s  innocents.  

Le Cornmandeiijent des Forces Armbee Rwandaisee reconnaSt l e a  e f f o r t s  - 
. , 

i n l a s s a b l e e  d e  l a  FSINUAR, p a r f o i s  c o n t r a r i i s ,  pour l ' a p p l i c a t i o n  

i n t 6 g r a l e  de l lAccord dVARUSHA, e t  1ui.deotande de servir d 1 i n t e m 6 d i e i r e  
pour l e s  r encon t res  propodes  ci-hsut.  

Afin d e  f e c i l i t e r  ce d i a l o ~ u e  e t  arrster deo  Mouvewcrits d e  panique 

de Iq  pcpulation, i l  e s t  scuhe i t ab le  que lee 'iorcrbatr3 soient suspen6ue. - .  

Pour ce  + s i r e ,  -2ne ? r i ~ +  + ~ t  p r 0 p 0 0 6 e  par l e a  Porcee Arm6es awendaiseo 

eux Forces d u  FFR, qci  =r:rcnc?rnib A pertir  du 13 Avril  A994 A 
2.2 hcures.  

Au nom du C5z=ar5esent des Forces Armies Rw~nbaises, les 

O f f i c i e r s  Sup6rifurs q u i  ant  psrticipb 18 r8union: 

- Colonel I6onidas  

- Colonel BEM Marcel GATSIN3 

- Colonel BEMS PBlic ien  KUBERUKA 

- Colonel BMSG Alojs  N T I V I R A D A & / ~  -/ 
- Colonel Andr6 XANYAMMZA -3- 

- Colonel Joseph WURASAMPONGO 

- Colonel ~ d o u e r d  HAKIZIM 
- Lieutenant  Colonel BEN Ephrem RWABALINDA 

- Lieutenant  Colonel B M S  Augustin 

- Lieutenant ~ o l o n e l  &menuel KAHYANDEKHE , 

Fai t  B KIGALI, l e  12 AVril . . 1994 



Depuis le 06 Avril 1994 a p r h  l'aacidont de l'avion prksidentiel - 
au cours duquel le Prbsider~t de l a  Rbpubligue fhrlarrdaise, 1eWbn6ral- 
Nqjor BABYARIMANA ~ u & n a l ,  e t  l e  &&&.dent de l a  RBpublique du BURUNDI 

Monsieur NTARYAMIRA Cyprien e t  l eurs  s u i t e s , . o n t  trouvd l a  mort, 1s 
pays a connu des hrbnements sanglants, surtout dans l a  capi ta le  l a  

ville de KIGALI, 

Ces bv6nements tragiquee ont endeuille notre pays e t  f a i t  
plusieurs victimes imocentes.  Durant ces  Qvhementa, dix (10) Mil i ta ire  

de l a  MIENAR e t  d'autree ressortissants &rangers ont t r o w 4  l a  mort, 
a ins i  que pluaieurs nationaux. 

Le FPR a repris  1 ce t te  occasion les  h o s t i l i t h s ,  en attaquaot - - 
4 p a r t i r  du batimcnt du Conseil National d e  D6veloppement l a  catiip de l a  
Garde Prbsidentie l le  B KIMUIURURA_*c en investissant les quart iers  . . 
REMERA et une partie de K A C Y I R U ,  e t  en a t t a q u d  sur t o u t  le front  
NORD les p o s i t i o n s  des Forces ~rmbes Rwandaises en v i o l a n t  la zone &hi- 
iitaris6s, Ie c e s e e z - I ~ - ~ c ~ ~  e t  1 'Accord de P a i x  drARVSHA. 

\ 

Afin Be mettre fin c e t t e  tragedie qui eneanglante inutilement 
n o t r e  pays, le Commandement des FAR a p r i s  l'initiative e t  propose une 

rencontre avec l e  Commandement des force8 du PPR pour examiner ensemble 

comment paci f ier  l e  pays e t  contribber h l a  mise en plaae d b  Xn~titutionc 
de Transition $ Base Elargie. 

Pour y arriver,  il faut que les combats starr8tent  e t  que l e a  
Forces Armhes Rwandaises s 'at tb lent  B la pacification et la 86cicrit6 

de tout l e  pays. Les  Forces de Skurite ne p'iiuvent 6tre disponibles 
pour maintenir l tordre  public, que si e l l e s  sont dCgag6es des opbrationa 
en coure. A i n s i  lea autorites administrativea e t  pol i t iques  auront l a  
p o s s i b i l i t 6  de mener l a  campagne 'de pacification, par les meetings, e t  6 
travers les rn8s.s-mbdia tant publ i c s  que p r i v h .  A c e t  effet, l a  sensibi-  

l i s a t i o n  au retour Q l a  paix a abJ& b t 6  entamhe. 

Lea FAR souhaitent e t  feront tout ce qui,est en leur pouvoir 
POW qua le GTBE soit raptdement mle en place,  e f i n  q u l i l  puiese sertir 
1~ pays de ae marasme e t  relancer notre pay8 ... . sur la voie de l a  rdconci- 
l i a t i o n  netionale e t  de la reconstruotion de notre pays. . 



LBB B ~ f i  apprB~ient Q leur j u e t e  valeur les e f for t s  gue d6ploienk 

Iss Nations Unias, qdoialament. le Ro&bmtant  ~ p k c i a l  du Bgorbtmira 
'%' 

~ & n ~ & l  das Nations Unies, 8on Excellenoe 1e  Docteur Jacques Roger 
Baoh Booh et les Forces de la MINUAR sp8cidement son Commandant le 
G6nbral-Major Romeo DALLAIRE, pour la mise en application de 1'Accord 

de Paix dBARUSHA, e t  leur demondent de continuer leurs actions de 
skicurit6 dans le pays. 

, a  I 

Pour les ~orces Armbes Rwmdaisea 



>:.O b J 6 T a Asamairrat dra M i l  Bslgao 
de Is nINuhB. 



KIGALI. l e  07 Mai 1993  

A u  Chef EM AR 

: .  v o t r e  i e ~ ~ r e  tn r d f d r e n c e ,  une Cominission a 6 t b  
.r,:se sur p i e d  p o u r  proc6der a I'enquecc reiative EU 
555:s dss casques bleus be;_ocs survenue at! Camp K I G - X I  
e n  d a r e  d u  07 ~ v r i l  1394.  

1 .  YOUS irouverer! en annexe e t  sn 3 exemplaires les 
4l*Cmen:s de c e  dassier r e 1  qu'dtabli p a r  l a  d i i e  
Commission. 

>lURASANPOXGO Joseph 
Co!onel 

Prksident de l a  Commission 



1 . DEROUEMENT DES F A  I 'I'S : 



1.8 C o a ~ m i s s i o n  r c u s n i t  s~ruI.raitC! e n t e n d r e  l e  
G&~~Crnl-blnjor ROMEO D a l l o i r e ,  Co~r~l d e  l a  ?IlXI:AR q u i  n C t C  
inform6 e n  p r b s c n c e  t l u  J,t C'ol X \ ' V ~ . . \ l l A  L n u ~ - e n l !   pa^' uri 
o f f i c i e r  c a s q u e  h l r ~ u  ? I n l i e n  011 S4nQgalais I i l r e r 4  p n r  l e s  
mu1 ins .  d e  18 s'i t v n t  i o n  q u i  p r 6 v n l a i  t nu  Camp h ' i G . 4 l d 1  , l ) e  
c c i t e  a u d i t  i o n  I ' o t t  ~ ? o u r r s i t  s t t v o j r  s ' i l  2' a u r r i j t  eu c l c s  
?r . . r l t  n t  i 1 . c ~  r l c  ~ r ' ~ u \ ' v ~  Iir s i tuat ion. C'e r t f l i ns  c a s q u e s  -1:,1eu,z 
\ c1tt1 ierit t i t ,  I i i d  i s  ' 1  1 J C t a i a n t  o r , c o ~ - c  
Y i t  : ! l i t  s ,  

1 t! ti I! \ I  1 C. LI j' 5 tl C: s t u t *  I '  i c :.;_ I? : : ; . , - .  - . i..;.. 
. I : : ( > I ) {  1 % ~ )  v t  b i e n  I C S  I i a :  I : :  1 ..'; 

I i t  I I EIOAI..1 , KGnr~ittcrin..; tlc i 1 L ,  ! c.4 
i n I e 1 . r r , g ; t I  o j  r e s  tnwr,&es. j 1 rcs&oiSt  que l a  c c r ~ l  L),: i t i r l  c.t I; i  
b l u t n l i t c  q u i  i t  I ~ s  1 i c n x  I I ' L ~ I I I  ji;rs p e ,  i r t j  s 
t i  i i c l i i i l ~ t  1 I I .  T ~ t ~ t c - l ' i ~ i s  1 i 1  

c n u : ; t .  d j r c c l e  rr'eat q u e  c r t l a  rurt1ci1~- qui  n u l . a i C  circule c t  
q v i  n C t i .  p r j s u  pour v d r i  l & p a r  c!es ~ n i  l i t n i s e s  svi kc h 1111~: 
c q u i  I p r i a  I \ R ~ S S R I ) C C .  d ~ l n s  c e r r a i n a  mi  I ieus 
pol i t i y u e : s  s \ t . t ~ n ( l i t i  s cont re  les mi 1 i  t a i  r e s  be l e e s  I 4  c a u s e  d e  
I c u r  compor. t ~rilent t i 1 1  I n  i 5 i 1 j t all 
R.wnncln . 

En e f f c ' l .  I R  v e n u e  d e s  I I :  t ~ e l g e s  
( \ ; tr i s  ) + I  I ,  I l i l  p r o l e c t  juti (it i n  i l l  I K I G A L I  
r l t . ; ~  j [ & t &  f o r t e n i e . ~ , t  cnntcSt6c: " F i l i  c ~ ? ~ L : t j n s  111i 1 jet!:; 
I i t i s ,  I S  I e u r  e lrr  i \ .C .e .  i l s .sv s e r i r  i enr r.us-rttEi~~t-s 
c rmp 1. ~ 1 1 1  i s p;t I .  1 e 11 r s (1 g i s s + lnen t s : 



- Ces f a i t s  s ' & l r i i e ~ r t  rCp61tOus  e l  1 . L h i c u l i . s  clans I ' o p i n i o n  
nnt i n r ~ n l e  ~ ; I I .  le..i j o u r n n $ s  e t  ptwr l a  R n d i o .  



1.a d&grncIal  i on  r le  18  s i t u n  t i o ~ i  t n c  t iquc (Inns t ou?; 
1 e s  Sect  e u r s  o l 1 6 r n t  io l lne l s, ~ ~ n t a m m e r r t  clirrra 1i1 I'i 1 l c  clc KIG:\LI e l  
I n  confusion , ~ o n ~ ~ g v e r ~ t r  tou.jouss gsnn!ljss;tnle dtilns t o u t  je '  13iIys 

~ : I I  p l c i n e  pue1.1.e c i v  i 1s i 1 ' H S ~ C I S S  i r l n ~  d~ rres i d e n 8  
A I L B(i  i.1, i l l ! n c  perli~e t t e n t  p a s  :iil s t  i ldc 

l e  1 . A l a  Cornmisaiori tlc. p c ) u ~ . . s ~ ~ i ~ - r r  I ' e r r c j u ~ t e .  C ' e s t  pourquoi 
no:'s  vous t ri\r,snlct tans c e s  quel j u e f  b r i b e s  d e  ~ ' e n s . e i p n e a ~ e n I s  
f 1 .o  i s  e t  r e c c l ~ ~ l r ~ ~ a n c l o n s  I r r  cont i n u n  t ion' tles i n v e s t  i g n t  i o n s  (18s q v r  
18 s j  t u n t i o n  l e  p c r n w t t r ~ .  

N o u s  jurons q u e  l e  p r e s e n t  # P . V . ,  e s t  s j n c & r e .  



! .  
I 

3 .   an M i l  Neur  .Cent Quatre  Vingt Qklatotze, l e  Vingt * 
Cinquikme jour du mois d ' ~ v r  i I ,  , devant nous hfURASAMPONG0 Joseph, 

' Colonel, MUdARAGU L ~ o ~ o M ~ T ,  Major, MUOARURA 'Alexandre, Capitaine, 
I '  r e s p e c t  ivsnent  President, Membre c t  S c c ~ 6 t f i i r e .  de l a  Cornrnission 
1 .  dgsignbe par let tre N' 0666/OFPR.2.3 d u  2 2  ~ v r i l  1994 du Chef EM AR 

r ' v  
relatiye B l ' e n q i ~ t o  sur la mort Aes dix casques?bleu& belges de la 
MlNUAR survenu 10 0 7  ~ v r i l  1994 RU C a m p  KIGALI; n o u s  trouvant au CRIIIP 

, .  KIG-ALI  cornparart le nommC NUBAHA Laurent, Lieutenant-Colonel, 
Commandant B A S E  AR, qui repond comme suit h nos questions en Franqais, 

1 r langue de son choix. 
- 0 

Q 1  : En date du 07 Avril 1 9 9 4 ,  des militnires Belges d e  la MlNUAR ont 
6 t h  tuds au Camp KIGALI. Vous itiez alors Comd Camp KIGALI. Avez- 
vous assist6 B ce dralne ? '  --,-. 

R1 : Je n ' ~ i  assist6 qu'8 une partie d,e ce drame. 
I 

7 

Q2 : A q u e l  moment Qtes-vous arriv6 sur les lieux ? 

R 2  : Etant chez moig A REMERA 1 1 ,  je suis intervenu sur a p p e l  
tCl6phonique capt6 par mon Cpouse qui, dans la suite, s 6 t h  tute ' 

avec mes enfants et donlestiques par le P . P . R .  Quand je suis a r r i v e  
sux les lieux des faits, j'y ai trouv6 couchCs 4 blancs en agonie. 
et un attroupemerit de nti l i  taires rwandais trbs agites. Dans I '.un 
des bureaux sis B ]'entree clu Camp KIGALI, 6taient 6galement 6 
autres blancs plus un noir d e  la MINUAR. C ' e t a i t  v e r s  lOhOO 
d b p n s s 6 e s .  

43 : Etes-vous r e s t 6  nu Camp j u s q u ' A  l o  l i l t  d e s  tueries 7 

44 ! Camhien d e  militaires Helges ont p d r j  dans ]'incident : 

R4 : Dix militaires Ee1,ges ont trouv4 la mort dans c e t  i n c i d e n t  d u  0 7  
Avril 1 9 9 4 .  C'est vers 16h00 q u e  les corps o n t  6 t h  conduits A l a  
morgue du Centre Mospi t8l ier d e  KIGALI. I 1  en a CtC de tneme que 
pour  le corps d'un Caporal NON autrement identifie qui ovai.t 6 t C  
abottu par u n  des casques bleus B I'intbrieur d e  la  salle qu'ils 
occupaient, Le Ca.poral en question s'ttait fait arrachC son arme 
q u i  l'a tug par le Lieutenant Belge lorsqo'il voulait entrer A 
toot prix d a n s  la salle occupbe par les v i c t i : p e s .  

45 : Rcrcontez-nous le ddroulenlerlt d e s  faits ? 

R 5  : Contpl4nientairement h ce que a i l i t  a v a n t ,  les militaires 
rwandais presents sur les lieux d u  drarne ktaient en colkre , 
extrgme, c e r t ~ i n s  criant qu'ils ont cette Tois-1A les nuteurs des 
tirs sur I'avion prCsidentiel et qui ant  ainsi donne la mort h 
l e u r s  C h e f s  dont le Prhsident HABYARlMANA Juvtnal e t - l e  GCnCreI- 
major N S A B I M A N A  Dbogratias. Cer,tains de ces militaires rwandais 
4taient #quip8s de bdtons e l  de massttes danc d'armes blanches 
diversiTi6e.s tandis q u e , i e s  autres Btaient en arlues il f e u .  I 1  !: 

' a v a i t  nussi eeux  qui n'evaient rien clu tout. Six, blancs plus u n  
n o i r  de In MlNUAR se troutlnient d 6 s o l . C ~  et app~remmer l t  sans arme 
B I'intbrjcur cle 18 s ~ l l e , ,  l c s  4 a u t r e s  b l s n c s  restpnt agonisant 
en dehors d e  c e l l s * - c i .  



", { 
A nmn nrrivCe, j'ai nidC les autres d o n t  i e  L i e u t e n a n t - ~ o l o n e l  
KANYANDEKWE et autres Officiers ainsi que les Soua-Officiers d e  

: r divers echelons de IthiQrarchie qui S'Y snnt succ6d6s pour nrrlter 
l'eni~nosi td des tueurs et ainsi bloquef,!'nttaque flrrieuse dirlgbe 
contre c e s  blnncs par les militoires rwandais. 

8 .  !t 
h a i s ,  la pression devonant de plug en p l u s  t r h s  6levCe et notre 

. , resi,stance de moins en moins efficace tout en ralentissant Ies 
mouveinents v e r s  leg vict imes, les mi 1 i taires rwandsis tr&s BnervCs 

. - 
r sc sont dens l a  suite decides de n6bs. 6ljrniner B I'arme d'qbord 

et d'atteindre ensuite et rapidement leurs objectifs. 

. . h partir de ce moment oil je me suis empress&,. o u , r a l J e r  en 
la Dirooteur dt Cabinet, du Ministre de Defense i e  

&US ~ A G O S O R A  'J'hConeste .ainsi qiie je chef d l ~ t a i - i i a  jor de 
la Gendarmerie, le Gen6ral-Major NDINDILIYIMANA Augustin en pleine 
rbuniori des Commandants d'Unit6s et des Commandants de Secteurs 
A 1 'Ecole Suptrieure Mi 1 i taire de KIGALI +,?.n3,yue .d'obtenir leur , 
inter,vent ion, la situation tres critique n'ltsnt d ! u k  martiisable. 

! 
ka'l '&%6h tiiiGau et I )  ceiui des autres intervcnants ini tiaur danb 
l'affaire. Aucun cles assaillants n'obeissnit B I'ordre de qui que 

1 .  ce.soit sup6rieur B lui dans I'hibrarchie. 
A i a  sortie de cette salle d e  r6union, j'ai crois6 dans la cour 
exterieure cle I'E.S.M., l e  Obndral ROMEO Dsllaire Ccrmmanda.nt de 
l a  MINUAR .qui a 6t6 immtdiatenient inform4. de l a  si ttfation q u i  
prbvala.it au Camp KIGALI. Sans faire . quoi q u e  c e  soit, cet 
Officier General ci pris le large en direction du Centre Ville 
KIQALI e n  compagnie d u  noir rescope q u i  ~ v a i t  e t C  d e t a c h 6  du 
g r o ~ p e  par les tueurs. 

,I *. ! L a  situntion tr&s :t;t<;;? ( ,  ; f f ; c  <i f : .$- : re  j i ; ~ q U ' 8  
)'&liminntion totfile 4 o s  b l a n c s .  le n o i r  d e  18 ! . I I I ~ E A E  9 : : ~ s  aortic 
de l a  snl le Q travers la renetre c t  part i a v e c  Je t i C n E r s l  ROMEO 
Da 1 laire. J e  r l ! ~ l  e s ~ i  ?.t-$.-&-a~CUn Q = C ~ : J ~ , T  ties 61e: i l tq; , tF d e  l a  

f ~ ~ I N U A R  pourtftnt ~ ~ i b i e  d u  problerne e l  chctrgCc d u  ? % i % t  i e n  de  
l 'orclre Bans l a  V i l l e  d e  IE;IGALI en col l a b o r n t  il:bn a r e c  1 f t  

b Gendarmerie N A ~  i o n n  l e .  
L e s  nut res irlterverlarlt s s'gtnient a v B r C s  impu issants p v u r  a r r 4 t  er 

I Jes  n , a s s a c r e s  car i 1 s  btotent eux-lr?nres dever lus  des  cibles. 
1 

Qfi : Puisque ces militeires n'ont pas C t C  t u d s  au mGme moment de la 

I journBe, comment expl iquez-vous que vous n ' a v e z  r ien f a l  t pour 
s a u v e r  ceux qui pouvaient I'etre ? 

R G  : Bie~i vouloir vous rCf4rer A la reponse prCcedente pour ne pas dire 
que rien n'a 6tC ' fait pour sauver les milJtaires belges alors 
qu'aucun effort n'a 6 t 4  mCnag6 B cet effet sans rCsultat 
satisfaisant. 
Par ai 1 leurs., tous les Commandarlts des Uni t C a  du C ~ m p  KIGALI-sont 
Venus AU secours en temps utile; de meme que certains Officiers 
et Sous-Officiers du Camp, de !'Etat-Major et du Cabinet d u  
Ministre de la DCfense qui ont, sur place, conjuguC leurs efforts 
p o u r  6touffer 1~ mutinerie nlais snns rdsultat escompt6, 
Divers Cchelons ont kt6 alertts pour secouris. Si une possibilitt 
quelconque apte b les sauver ex,istait q u e f q u e  part ailleurs; eSle 
aurait, j e  pense, 616 e x p l o i  t6e h toute ? i n  utile et j e  r&p&te que 
meme la MINUAR qui tivait 4th avis6e R travers.son Commandant, le 
General ROFlEO Dallaire, et qui evait Ies rnoyens d'intervention, 
n'a rien fait. 

47 : Quel lcs sont l e s  ttnl t6s q u j  C t a i e n t  cantonnees air C a m p  KIGALI l e  
j a v r  d c  l'incjdont ? 1 



1 l-' R7 : Tautes l e s  Unites d u  Comp KlOALI b, savoir Bn RECCE - BASE AR - Cie 
MU$ - C i e  ,QG - E S M, Accessoirement, i j faut ojouter I n  presence , 

au Camp KIGALI d e  plusieurs hommes d e  p a s s a g e ,  des inf irmes et 
, i , ~ u t r e s  bless&s dc guerre. 

1 ' Q8 : Connaisaez-vous npmnrdmen t I e s .  mil i taj r e *  qui on t cpmmis c e s  
j. i ... tueries ? Si Oui, quelles sont les masures prises #I Ieur encontre 

? .  

Dans quelles circonstances ces militaires Belges sont ils arrives 
au Camp ? 

Ce  t te quest ion est 21 poser au Major NTUYAHAGA B e r n ~ r d  qui , d'aprbs 
certaines informations, l e s  a conduits.-au , Camp KIGALI B mon 
absence. 1 

D'aprhs vous, pourquoi ces Militaires qui etaient au Camp KIGALI 
se sont p r i s  A U X  Militaires Belges d e  f a  MlNUAR poor les tuer ? 

Une rumeur h origine m'inconnue et selon Iaquelle ces militaires 
Belges auraient descendu l'avion prbsidentie! circulait au C a m p  
KIGALI B mon arrivCe et serait le mobile de I'affaire. A partir 
de cette rumeur, les militaires rwandais se sont mis en colgre et 
a n t  voulu, selon eux-nAmes, venger b tout p r i x   leu^ ~ r d s i d e n t  et 
lcur Chef d'Etat-Major a i n s i  qlie l e u r  MPdecin e n  la personno d u  
D o c t e u r  A K I K C E K E I ' E  Ernn~nnucl.1 q u i  ont  t r c l u v 6  1 2  r ? n i t  dans !,e meme 
ovion, 

P ? R l l :  J'estime qu'i 1 f a u t  remotlter ?I I'arigine d e s  [ n i t s  et poser des 

i; . q u e s t  ions b ciivcrses ca tkgor l e s  de mi 1 i t s j  r e s  y@l:r n i e u x  a e v o i r  
les  nob biles e t  nlat i f s  d e  c e s  meurtres d e s  c . n s q u e s  bloos b e l g e s  au 
Camp mi l i  tnire d e  K I Q A 1 . I .  

!? 

ti 
Aprbs lectu're faite, l e  conparant persiste d a n s  ses 

dCclarations et signe avec nous. 

Nous jurons que le prCsent P.V.'est sincitre.  

L t  Col NJJBANA Laurent 



I .. L'nn h l i  1 SeuT Cent  Q u n t r e  Vlngt Quntcrrze. le .  V i n g t  
Stpti4me jovr du niois d'A1'r.i 1 .  devnnt  nbus MURASA)IIDONGO J o s e p h .  

T ~ n l b n e l ,  M ~ J ~ ~ A R A C W  ~6odonrir ;  Mejqr, MUGARURA A l c x o i ~ c l r e .  Capitnine. 
.! .. L . .. respect . ivement President, Menrbre e t  S e c r B t n ' i r e  cie l a  C n n ~ n t i s s i o n  

. d b s i g n b e  par let t r e  N* 0666/OFFR.2.3.du 2 2  A v r i  l 1994 clu C h e f  Ebl 
77 , 

A R  relatiye h l'enquete sur la mOrt dcs d i x  casques bIeus b e l g e s  
cle In M I K U A K '  survenu l e  0 7 ,  A v r i  1 1994 au Camp KIGALI, n o u s  

.. i t r o u v ~ n t  tru C~lnp K I Q A L 1 .  cornparai t l e  nonlrnC ' N D A F ~ I M A N A  Jean Marie 
V j s r ~ n e y ?  Lieutenant-Colonel i .G, Comnmndant Camp KIGALI, q u i  

"I rdpond comme suit B nos q u e s t i o n s  en Fr.anCais, 1angu.e de son 
. L c h o i x ,  - -  * 

Q1 : En d a t e  rlu 07 A:vr i1  1994,  des ~ n i l i t a i r e s  bclges de I n  
M I N U A R  ont b t 6  ' t u 6 s  au Camp KIGALI. Vous etiez alors 
Commandant BASE AR,' ~ h i t r m l a n t C e  a u  Cnmp K I G A L I ,  e t e s -  
vous ~ r r i v C  sur les lieux ? Dans quelles circonstances ? , 

R J  : O u i ,  En ce Inonent, j'gtais ou Bureau dans Rion U n i t e  n o n  
loin d e  I & .  Q u ~ f l d  j ' a i  entendu d e s  coups d e  f e u x  e u  Camp, 
j'ai ttl&phon& nu corps cle garde  pour s a v a i  r d e  quoi i 1 . 
s'agjt e t  m'ont .rCpnndi q u e  les m i l i t ~ i r e s  rwqndais 
f r n p p a i e n t  e t  v o u l ~ l i e n t  t u e r  l e s  m i l i t t i i r e s  b e l g e s  de l a  
M I M U A R .  J ' n i  clenrar~tlb si l e  Cornnifintlant du C'nmp i r t a i  t I h  e t  
i Is rn'ont d i t s  non. J P  me s u i s  r e ~ i d u  t l i r c c t  r m c n l  sor p l a c e .  

r * ,  

4 3  : Q u e l j e  R k t 4  v o t r e  initiative pour s a u v e r c e s  personnes en 
d a n g e r  et pour  limiter l e s  d 6 g a t s  ? 

R.7 : Cornme d 6  jZI d i  t , j ' ~ i  past i c j  pb avec  cl'aut r e s  h essayex -  d e  
retobl i r  d e  I ' o r d r e  m a i s  en vain. E n t r e - t . e . m p s .  j ' a i  e n t e n d u  
d e s  c o u p s  d e  f e u s  en direct ion de I ' e n c e i n t e  rle won [ini  t C s .  
llirectemerrt j e  s u i s  l z a r t i  voir c.t p r r i u 6  su btrreau j'hi 
nvis4 Onr t&l&phone l e  Cond Clsnip K l G t Z L 1  d e  In s i t u n t i , p n  q u i  
rCgrtnj t au Cantp K I G A I ~ I .  Pcu d e  tcn~px n p r P s ,  j e  suis a 1  16 
I n  sCurrion b I ' 1 . S . M .  



J C  ne peux p ~ s  a f f i r m e r  q u e  l e s  a u t r e s  n'ont r i e n  f a i t ,  
Flaj s ,  c e u x  avec  I nous 6 t ions . c r ~ s e m b l e .  clevant ce t  t e  
foule ~ f f o l C e  e t  orm9e. rlous b \ ' o n s  e s s a y 4  t o u t  ce  q u ' o n  
p o u v a i t  f a i r e  p o u r  ~ ' B t a h l i r  l a  sitqnt inn ntajs s a n s  
r b s u l t a t s .  

A p a r t  votre U n i t & ,  q u e l l e s  sont les a u t r e s  UnitCs cjui 
C t n  ietit cantonnbes n u  Camp I ; I G A L . f " " E g '  jour I A  ? 

Toules les Unites clu Comp c l e v a i e n t  C t f e  presentes. c - b - d i r e  
ESn RECCE - Cie QG - Cie MUSIQUE - ESM - BASE A R  - SS KIO. 

Poursiez-vous snvoi r  s i  l e s  Cornd d e  ces UnitBs Cta. ient  
prCsents a u  Camp KIGALI n u  moment de ces tueries ? Si O u i ,  
sont-ils n r r i v d s  s u r  Jes lieux ? 

C'ertnitis. j e  les ~i V U S .  tels q u e  Coincl Carny KIGALI e t  C i e  
QG e t Comd nn RECCE. 

I n,e~i le  I ,  :!c p?!-t(,:::L :-,s- ...- , l e  s n ' i n j i .  : lIai5  par 
" 7 ;  .:.c . 7 , ; ; ; i i ~ i t  c<::!,;,j . . , !:nr : :: :. : $ ? ~ ? i .  -;. sont I q u i  
g v - n i e 1 ] t  a l i n t  i t 1  1 T ! i ! r l a i l s  ! a  s q i l . f c  tlu 0 6  
I I 1 9 9 4 .  

- .  * 
!I: e z - \ ' n i ~ ~  u\,c l c l 1 1 ~ 5  i : t r c r ~ . c .  iI ~ j ~ ! : i c ' ~  ? 

Apr21s l e c t u r e  . f a i  t e .  le rompnrant p e r s i s t e  
s c s  d&cikrnt ions e t  signc a v e c  n o v s .  I 

Le Gown r a n t  Ln Co~imiss ion 



. , p4,.Y D ' AUD 1 T I ON DU ;l&~Lt~a&-f:=Cd one 1 hAN\ ANDEK$&-.~nurr~nu e l  
0 .  ---%. 

1,'gn Mil Neuf Cent Qunt.re-Vingt Quatorte. l e  
Virrgt-SixiLme jour du nwis d ' A v r i . 1 ,  dcvent nous, hlURhSAhfPONGO 
Joseph, Coloncl, MUGARAOU L6odomir. Major, MW3ARURA ~ l e x a n d r e ,  
Cayl sine, respect ivement President, Mombrc ct! Secretaire d e  l a  
Comtt~ I ssion d i s j g n b e  par lettre N' 0666/OFFR,2,3 du  22  A v r i l  1994 
d u  ,Chef EM A R  relative h 1 'enquete pur f a  mart (les d j x  casques 
b l  'us belges d e  la lr l lNUAR survenu l e  67 Avril 1994 eu Camp 

. ,. . Kl 6 ALI, nous trouvant au C a m p  KIGALI! c o m p ~ r a i t  le nomme 
KANYANDEKWE Emmanuel, L i e u t e n a n t - C ~ ~ ~ n e l ,  Officier du Bureau G3 
EM AR, q u i  repond comme suit 8 nos question en Frnnqais, langue 
d e  son choix. 

Q 1  : En d a t e  d u  07 Avril 1 9 9 4 ,  des militaires Belses de l a  
M 1 N u ~ R . o n t  6 t Q  t u b s  au Camp KIGALI et ,  vous etes arrives sur 
les I i.eux. ? Pourr iez-vous -nous.. raconter comment vous y 
6tes arrive ? 

!' 
R1 : J'ai quittt5 1'EM AR B 0900B en voulant me rendre B lIE.S,M. 

b O D  devai t avoir lieu B 1000B une rlunion regroupant les 
Etat-Majors (AR et Od N )  et les Comd S e ~ t e u r s  suite B la 

I' tragCdie qui venait d'endeuiller tout t e  Pays B savoir la 
L mort du President cle la Rhpubi ique HRBYARIMANA JuvBnal . 

Arrive h hauteur. d u  Camp KlGAtl, j ' a i  ren~arquB un. 
attroupement cle mi 1 i t ~ i r e s  tout p r e s  d u  Corps de garde du 
Camp KIGALI et j e  m ' y  sui,s rendu pour m'enqubrir de cette 
situation, A mon arrivfe, j ' n i  v u  qutitre m o r t s  jdentifies 
comtne r 1 ~ 5  rlilitnire~ F.e!ges  d e  16 HINUAR. J ' a i  kgaietnent 
rernnrqvti k I 'intl?ricl.~r d'une s a l  l e  J u s t e  it c6te du bu~ .eav  
.I,, P . ,  - . -  - - ... - .. - . _  . . . 
V t d  L , , , , . , .  . 5 , . J i  ; . i . :  , - . . .  , : ' . i e s  mi 1 i t a i r . e ~  de la M I ~ U A R  
~ ~ ~ ~ r t p ~ . e n n n t  d e s  P e l  y e 5  i '  .i" N h r i 1 . s ;  

cjl : - i t  r .u s r ~ v n i r  ; e ?  rbisorls  J e  I $ ;  prbser~ce de c e s  
m i  1 i t n i  r e s  F e l g ~ s  tlc I ?  ':l::Ci.4R nu Crimp K ~ G A ~ , ]  ? 

R 2  : A Inon 8 r ~ ' i v C e .  j e  n'ni ~ R S  s u  P O U S ~ U O ~ ,  m e i s  j ' a i  entendu 
d i r e  p n r  nprks qu'on l e s  a v a i t  S B ~ ~ S S C  darts l e  quartiet 
P;lYO\TU e t  q u c  c e  sont e u x  quf  a v a i e n t  descendu i ' a v i o t t  ' 
pr4sidentiel. 

93 : Comment nvez-vous trouvd la .situation R votre arrivee et 
q u e l l e  a Bt6 votre attitude  o our empscher ces tueries o u . e n  
limiter les dtigdts ? 

R 3  : La situation 6tait tfes tendue. 1 1  y avait d e s  n~i'litaires 
du Camp KIGALI qui voulaient forcer d a n s  le locnl 0 5  
6taient e n f e r m t s  les militaires de  la MINUAR. J'ai ~i(1B 
certajns Officiers q u i  Ctsient i h conveincre les 
ntiljt~ires cl'Cvacuer les lieux et de lek persuadtr que le 
problame d e  ces militaires'de la MINUAR Sera rbsolu par 1 C  
C o m m ~ n d e m e n t .  

Au moment d e  ces tractations, j'ai vu venir l e s  Comd des 
difftrentes unites de c e s  militnires. du Cnap KlOh1,I eritke 
nutres L t  Col NUBAHA, Lt Col NDAHJMANA et Waj NZUWONEMEYE ' 

qii,l-,,s$nt vi te ent rGs en a c t  ion pour p e r s u ~ d e r  ces 
mili taires d'evacier mes m e i x  et je sufs pArt i  B ~ % . s . ' M .  
pour nssister. A "la rCunion, 

t u e r i e s  ? 
.. 



2 to2441 5'1 , 

R4 : Comme j'Ctais un Officier sans troupe h S B V O ~ T  O f f r  G3 EM 
A'R, j e  n ' a j  rcconnu personne parmi les m l l i t n i r e l n  g u i  ont 
participC B css tueriea, 

Q5 : ~ornblen de temps Gtrs-vou's r e s t 4  BUT plses e t ,  i votre 
depart, quels 6taient,les dbglts ? 

R S  : ~ ' y  suis rest4 B peu pras 30 minutes e t  j a  suis parti vers 
.. . 1'E.S.M. oh d e v e i t  se'tenir la reunion. A mon depart i l  y 

avait 4 morts et j ' a i  appiis par apres. que s i x  autres ont 
6t4 tugs. 

06 : Puisque ces militaires n'ont pas 6 t B  tubs en adnie temps, 
comment expliquez-vous Is fait que rien n'a pu &tre fait 
pour sauver ceux qui pouvaient I'stre ? 

R6 : Le fait de n'avoir pas pu Bauver les autres' militaires 
Belg-es gui $ t a i e n t  enfermes peut s'expl iquer  d'aprbs ce que 
j'ai vu de deux f,ac;ons : 

a .  Au f i l  et. 8 mesure,qu.e lkRsi_jtirnait ordre aux militaires 
d'evacuter jes lieux, plus la colhre monlait e t 
plus i l  y avait ,beaucoup d'attroupement des militaires 
en armes diverses qui comptaient parmi diux beaucoup 
d'instigateurs. 

b. La situation s'est cldgradte jusqu'h en arrive1 B une sorte 
d e  mutinerie de l a  part des militaires qui  o n t  menace de 
t i r e f  sur c e r t a i r j s  Officiers q u i  l e i  empdchalent h 

9.. . . , - - A  .....* . ; + !t:: ! - : f a i t .  

Q1 : D q a p r & s  1-0115. po.~r,;\::i c e s  I I I ~  l i  t a i r e s  q u i  6taient. au Camp 
,. - .- ? . : . . 4 :  - - -  -.t: cant p r i s  aux mi 1 i tsires Belges de la  MlNUAR pour 
Ies tt ler 7 

R -  : Camme j e  i ' a i  l a i s s e  cntrevoir pr8cbdemment, c e s  t i 3  titiires- 
du Camp KIGALI se sont p r i s  eux mi litaires Relges parce 
qu'iIs Gtaient conveincus que .clitsient les m i l i t a . i r e s  
Belges q u i  avnient descendu. l'avlon prbsidentiel 
occasionnant 18 mort du President HABYARIMANA et du Chef EM 
AR l e  Gflne5r~I-Major NSABIMANA adore per beaucoup de 
militaires. 

s- 

Q6 : Nfavez-vous rien B ajouter ? . 
RS : L'enqugte doi t  continuer petit 8 . p e t i t  a p r e s  que les 

esprits se soient calm6s. . 
I 

Aprbs lecture faite, l e  cornparant persiste 
dans ses d6clnrations et signe avec nous. 

Nous jurons que le present P.V. est sinchre. 
i .  

be C o n l ~ a  r an t &a ~o~ntniss iod 

Colonel MURASAMPONGO ~ o s e p  
., .- .--. , 

Major MUGARAQU L 

Cn y t MUGA 



Q. 1 En date du 07 Ayril 1984 , i l  y a eu des militsires belgas de' 
la MlNUR q u i  ont.bt4 tugs au C ~ m p  KIGALI a t  d'aprbs l ee  
informations rei;uee, c'est vous qilt'veniez de l ee  Y 
conduit+. 
Dma .quellem circonetancee lea avsz-voua conduit Id-bas? 



R . 6  J'Ctaie au b u r e ~ u  et vers 10H00. J ' a i  eutendu beemovg de 
bruit venant; du Camp KIGALI. Je suis sort.!. porlt. voit ae 
qui sa pasmait,. I I  y a v e j  t beaucoup de m i l i t a i r a s  f u r i e u x  

v 8 autour du p o ~ t e  de la MINUAR entrain de crier et de  tit-er 
aur le bureau d e , l a  MXNUAH et quelquea corps gisaient d6ja  

A 

a u  s o l .  Toute t , ~ ~ ~ t n t i v e  d'err5ter ces  taucries e'eat; sv&r6s  
-7 v a i n e  . 

Q. 7 Daapr.=s. vous, comalent expl iquez-'vrjus le f ait que- les-  
m i 1 i t a . i r e ~  du Camp KIGALI ' 'se Rbnb ~ r i ~  BU mil i t ~ i r e s  
belges de la MINUAR pour les tuer'? 

R . 7  11 y R det3 bruits qul o n t  c i rcul6  d a m  le Camp, par je ne 
sais  qu i ,  disant gue lea Beiges, en complicit6 avac le 
FPR, gui o ~ l t  t i r e  u I.'avion pr6afdential se - t r o v v e n t  
d6;lir au Camp KIGALI pour s u i v r e  I."$tmot;ghere qui regnc 
! A-bas. 

. . . . . i  I . ' f . :  - - - - f f , j  t.,-, le Cornper-ant pt-trsjsto ~:lailci ses 
r I f c ]  + ?  =, j 1, : et:. sicrte avec 110\16. 
!.lo:;..: ,iq;:- I:-:C .;!;f 1~ ~1.eaer1 t. P V  mot sinchra . 



01 : P o u r r i e z - v o u s  n o u s  d i r e  quelles ont C t &  r o s  nclivit6s pour 
l a  journBe du 0 7  A v r i l  1994 ? 

R l  : J'ktnjs Off i c i e r  de Permanence ,$I I'Etat-Major cle I ' A r n l C e  
Rwnndnise. pendent l a  n u i t  d u  06 AU 07 A v r i ' l  1 9 9 4 .  C ' e s t  at1 
cours d e  c e t t e  n u i t .  vers 20h30  qu'il v r u t  l e  t r i s t e  
6 v C n e m e n t .  c e  l u i  d e  1 'nssassinat 8i1 ~ r ~ s i d e n t  d e  l a  
Rbpubl i q u e  Rwnndnjse e t  clu Chef  d T E t a t - $ I n j a r  r!eS 1 'Armee 
Rw@ndnige. A ~ t t n t  passe toute l e  t i u i t  b l a n c h c  b I'Etat- 
Mojor, je m e ' s u i s  rendu chez moi, a u  Q u ~ r t i c r  BlSOVU c e r S  
09h00 pour  Ine I ~ < t r  et changer d e  t e n l l c .  A Inon re tour ,  je 
suis rest6 h I'Et~t:filajor_-jll5%~!A l a  f i n  d e  1i-1 journ6.;. 

Q,' : Avez-vcrus su 'que i n  t t ter ie  cles Militsires Relpe s  de l a  
:\ILNllr\R C t a i  t entrain tle se  conmiet t r e  a11 CEI I?~ K I G A L I  B c e t  te 
adlne d a t e  ? S i  o u i .  conrme I ' a v e z  vous s u  'et  quclle a d t f  
\ ' O t j . ~  i i t t i t u d e  7 

- .  
0 

. - :? i c l n n s  I n  S K I  1c d e s  0 p t i r n t i o u s  d e  I ' E t a t - ? l a j a r .  
; : .r 'sy~ie  j ' t i i  err t entlo ber~ucoup d e  I t s R I I  C ' t ~ ~ n p  KfCL4L.l . 
: I c ! ' s .  jc .;\tis sorti cle l a  s a l l e  d e s  Operations e t  j e  are 

, : : i<  : , \ ; I  i g 4  vers l e  P a r k i n g  d e  I'Etnt-Majot .oQ j ' 8 i  Y \ :  pf lr  
: r  I dl1 IIIUF ~ C p n i - a n t .  I'encrinte tie I 'E taI -81a jr sr  e t  - - - !  - l r .  tlu Ciil l l j~ KIOALI: des c a r p 8  joncIl4s o u  sill devar,t les' 

lV9rtrctius clu Corn~~iantielrter~t du Camp K I G A L I .  C'csl ninsi quc 
j - n i  511 4'il y a v a i l  d e s  f u e r i a s .  Alors j r  s u i s  r e t o u r n &  
i1~11s l a  '.sql)e de3  Dp6rations .pow- t616plroner ir I'EcoIe- 
S u p e r  i e u r r  F l i f  i t  aire ( E . s , M . ' ) ' ' o ~  s c  t e r ~ a i  t u n e  reun ion  d e s  
Commandants cle Secteurs et oit participaient l e s  OfJicicrs 
d ' E t t l t - h ! ~ j O f .  Le Central i s t e '  de' I ' E . S . N .  nt'a f a i f  y a v o j ~  
q u e  Ies me~nbres  d e  I n  rbunion n v k i e n t  61 0 n u .  courant de  l a  
a i  t u e t  iotl e t  q u e  l a  rCvnion t i v n i  t kt6 .c..aspe~~dv h c e t  e f f e l .  



. - .  
Q5 :' D ' ~ l ) l - k s  v o u s  p o u ~ . q u . o i  c c : ~ ,  I I I ~  l i , t  n i r e s  q u i  4 t  i l i e n t  nu C ~ I I I I I ~  .. . . . I;IC;AI,I s e  sont p r i s  n u s  ~ i i j  1 i t a i i - e s  b e l p e s  r le l a  i l l J K L : A R  pour 

les t ' u e r  ? 

R S  : I 1  p ~ r ~ 2 t .  e t  j e  n e  s ~ i s  p a s  l e  confirmer p a r c e  y o e  jt n e  
I ' n i  p a s  e r r t e n d u  (I t !  mes p r o p r e d  u r c i  1 l e s .  qtr 'un b i ' u i  t a v a i  t 
c i r c u l 6  a u  Cump' KIGALI c o m e  q u o i  c e s  d i x  r n i l i t a i r e s  belpes 
auraient assassin6 l e  Pr6sident HARYARIMANA et Is GCnCrnl- 
Yhiojor KSAAIMAKA D 6 o g r a t i ~ i s .  l e u r  Chef c l 1 E t n t - ? l a j o r  ~ i n s i  
que  I e u r  bl6cleci n ,  I e Doct e u r  r \ K l N C i E N C Y E .  : 

Q U A I I ~  j e  f n i s  u n e  onnlyse personnelle, j e  constate'qu'nu 
dbbu t d e  l a  g u e r r e  cl 'Octobre 1 9 9 0 , , _ , l ~ e  Gouvcrnernent B e  Jge A 
envoy6 une Uni t k  P a r a  Cdo a u  Rwanda q u i .  par l a  s u i t e  e s t -  
r e p a r t  l e  subi tement, ~ n a l g r b  l e  sotihai t de c.er tains m i  1 ieux , 
p o l i t i q u e s  r w n n d n i s  cle v o i r  ces militnires belges r e s t e  a u  
R w a n d ~  nus c8tCs Res F A R  pour repousser f ' a s s a i l  l a n t  . C e s  
nil ieux p o l  itiques ont qua1 i . f i C  c e  d C p ~ r t  corriliie u n  non . 
sens. 

. . .  
A s o n  H \ - ~ s ,  C ~ S  f a u s  b r u i t s  e t  ruineurs qtli  n u r n i a n t  c i r c u l 4  
fiUl our  ̂ .e t 811 C:ninir K I G A L I  . t rou\v?ra i e n t  I ' essence clarbe c e  
c o n t e s t e ,  j e  d i r t ~ ~ i s  historiquc. et par I n  sbite ont C t k  h 
l a  bnse d e  1 ' n f f o S e r n e n t  e t ,  de l a  t t iut , inerie  rles ~niljtnires 
R\vr~nc:lrt i s clu Comp K I G A L I  .-. 

/' 

Q6 : P i ' f i ~ e z  vous r i e n  c i ' ~ u t r t  h ~ j a u t e r  : 

R ,Iv. I r - i c n  h i ~ j o u t e r .  

: \ p r & s  l e c t u r e  f a i  t e .  ) e  coniparalit p e r s i s t e  clans s e s  
d 6 c l a r r ~ t  i o n s  e t  s j g n e  o v e c  n o u s .  



. .- ,,  a L'nn b l j l  Neuf Cent  Quatr-e Yingt Q u a t o r z e ,  Ic 
Trent  iime jour du mois  cf ' A v r  i 1 ,  devant nous b1URASAblPONC)O Joseph 
Colonel, M ~ ~ G A R A c ~ u ' L ~ o ' ~ ~ ~ ~ &  M a j o r ,  FlUOARURk h l e x n n d l - e ,  capi  t h i n e ,  
respect ivemeri t  Prisident ,. hlenibms-e.t, S e c r C t n i r e  de In C:otrtniission 
cltsfptr&e par  I e t1 , r e  k' 066C/OPFR.2,3 clu 2 2  A V T ~  1 1994 clu C h e f  
F..M A R  r e l a t i v e  & I ' e r l q u 8 t e  s u r  I n  nlort des  d i x  caascjues bleus 
be lges  clt! 18 MlNUAR survenu l e  07 Avri 1 1994 aU Clamp KIGALI, nous 
t rouvant  au Comp K I G A L I  cotnparaf t  I t !  nonlnli? SEDUTIYONGERA L.4ona1.d ! 
Ad judant-Chef , Sous-Of f icier cle l a  Conlpngnje Q G ,  qu i  r&pnnd carme 
s u i t  h nos q u e s t  i o n s  en Franqnis ,  1.angue d e  son chois. 

Q l  : Oh b t i e i - v o u s  l e  0 7  Avril 1994 e t  quel a & t e  v o t r e  emploi 
d u  temps ce jour-1A ? 

R1 : Le 0 7  Avr i 1 1 9 9 4 ,  j ' ~ i  4 t C  chez  nwi nu Camp K I G A L I  pendarrt 
t o u t e  I n  journgc mais j e  me s q i s  d 6 p l n c C  d n n s  I ' nvnn t -n id i  
pour a l l e r  h l a  BASE AR e t .  AU Corps d e  G a r d e  pour 
ttAl4phuner. Le r e t ; t e  de l a  j'ou.rn6e j e  nre suis occup6-  h 
f a i r e  l a ,  l e c t u r e  e t  2\ Bcout'Bi. Id r sc l io .  

Q? : En c e t t e  d a t e  du  07  A v r i l  1994 d e s  m i l i t a i r e s  b e l g e s  cle I n  
M J N U A R  ont  k t 6  t u e s .  A v e z  vous 6 t 6  nu cournnt  cle c e t .  
i n c i d e n t  ? 

R 2  : Oui pnrce  que j ' n i  vu une p a r t i e  cleccet incident q u i  R ell 
l i e u  d e v s n t  le b u r e a u  dl1 Comd Cnnlp e t  cc i lu i  d e  I n  M I N I ! A R .  

4.7 : R ~ c o n t e z - n o u s  com~ilent vous I ' a v e z  su e t  c e  q u e  -. 1::: ; .  .P: 
f n i t  h p a r t i r  d e  c e  moment-IA ? 

? ! ,re vsrltris de l o  RASE A N  e t  j ' a i  pass6 i . p 8 1 . d t .  
pow' t CItSph~t l e ! r .  A r r  i v 4  4u C:bi'l>s de ~ n r d e .  ' I  :.u unc 
grnntle foule do  m i  J i t a i r e s  R majori t 6  cles C a p o r ' a v x  e t  
Sold f i t s  devnnt  l e  B v r c ~ u  d u  Co~nd C ~ m p  RlGALl e l  d ' a u t r e s  
quj c o i i r r a j e n t  vcrs l e  I ~ G u ,  J F  S U ~ S  a l l 6  v o i r  c e  qu i  se 
p n s s a ?  t . Ces C:nporeux e t  ' ~ o l d e t s  cr i n i e  ,.t crstnmo d r s  lous, 
a v n i e n t  e f i t e r c l e  5 n i l i t o i r e s  Beiges b e  i n  HINUAR q u i  
Gtn ien t  a s s i s  en tenue d a s  punis (Capituln - J e r s e y  - 
B o l t i n e s )  e t  ~ v a i e n t  con~mence A l e s  f r a p p e r  nvec rles 
b&tonsf cles b a f o n n e t t e s  e t  des c?'asses en  c r i a n t  q u ' i l s  ont  
ti16 l e  ' P r C s i d e n t  de l a  Rbpubl ique .  Avec q u e l c l u e s  O f f  i c i e r s  
st S a u s - O f f i c i c r s  nous avons e s s a y . & !  e n  v a i n ,  de l e s  
clnpfcher. e t  l e s  ramener b I ' o r d r e .  Au l i e u  c l ' o h d i r .  i l s  
nous on t  rnalnlene e t  nous tr 'oi  t C  cle compl i c e s  a v e c  c e u x  q u i  
a n t .  ti16 l c  Prc2sident de  18 Republique.  LR s j t u ~ t  ion devenue 
d j f f i c i l e  e t  a p r h s  8 , t r e  b l e s s 4  nu d n i g t  cla I n  m a i n  gnuche 
p a r ' u n e  b n l o n n e t t e .  j ' ~ i  q u i t t d  l e  l i e u  parce  q u ' i l s  
a v o i e n t  conlminc8 A t i r e r  cles c v u p s  da f e u x  e t  b l a n c e r  rles 
g r e n ~ d e s  clans l e  b u r e a u  cle l a  MIF,UAR pour f a i r e  s o r t  i r  ceux 
q u i  s ' k t a i e n t  cach4s Ih-bos. 

Q? : A \ : ~ ~ - V O ~ S  pu s ~ v o i r  l a  r a i s o n  de . Ju p r 4 s e n c e  d e  c c s  
n i i  1 i t n i r e s  b e l e e s  rle 18 M I N I I A R  ~u Cnlnp K I G A L I  ? 



: Combien d e  ternps Ctcs-vo11.s  r e s t 4  s u r  . p l a c e  e t  que t s sent 
l e s  cl6gFits que voua n v e z  pi1 constater ? 

3 

: J e  suis . n r r i v C  s u r  l e $  I i e u s .  vers lOh3Q e t  c j u i t t b  v e r s  
121115, 5 tnilitaires belgea d e  18 MIKUAR 4 t ' o i e n t  d d j b  n i o r l s .  

: Avet -vous  pu j d e n t i f i e r  d'es n l i i i t a i r e s  q u i  ont  part  i c i p C  ir 
c e s  tueries ? 
. . - .  

: Je  n ' a i  p a s  pu i c l e n t i r j e r  d e s  m i  l j  t n i r e s  qui ont gar t i c i i > &  
h c e s  tueries i > n r c e  qu'ils 4taient n b e ~ b r e u x  d n n s  ce  



L ' n n  Nil  Ir;'euf Cent Q u n t r e  v i n & t ' ~ v n t o i ~ z e , ~ J e :  
D e u x i h ~ n e  jour  du  rnois d e  M n i ,  d ~ v a n t  nqua  MIIRASAMP.VNCIO 3ciseph 
Colonel  , hlUCiARAOU L6ndomii-, Major. h l l . k L 4 ~ ~ 1 ~ ~  Afesanr lre ,  Cnpi  t n i n e .  
respect-iveplent P r B s i d e t i t  . Men~bre e l  srcretnire de la  Corninf ssion 
d6sign6e par  ' l t t t r e  I$* 0666/OFFH.Z,3 A t 1  2 2  rivri 1 1994 du Vhef  
Ehj A R  rc1,at  i v e  A I ' e h q u i t e  s u r  l k  lnort des d i s  Casques  b l e u s  

... . b e l g e s  de l a  M J N U A R  s u r w n u  Ie-fE-Asri I 1 9 9 4  8u Camp K l G A 1 . 1 ,  lroils 
t r o u v a n t  u Cntnn K I G A L I  cornparoft l e  n o a n 8  KAGAHGO E p h r e ~ n .  
Ad judant  - C h e f ,  Sous-Of f i c i e r  cle 1a.Compagnie QG. q u i  rbponcl c o m e  
su i t  h nos q u e s t i o n s  en P r a n $ a i s ,  l a n g u e  de sbn c h o i x .  

91 : 09 Ctiez-vous  l e  07 A v r i l  1994 e t  q u e l  n & t b  v o t r e  ernploi 
du temps ce j ou r  I B  ? 

R1 : J ' a i  f a i t  mon s e r v i c e  Or: bureau c l e p u i s  m a t i n  j u squ 'b  
I'heure de f i n  d e  trovnil. I 

Q2 : En cette d a t e  du' 07 A v r i l  1 9 9 4 ,  l e s  r n i l i t n i r e s  Relges de I n .  
NINUAR o n t  (5t6' t u e s  au Camp K I G A L I .  ~ver-rous b t C  R U .  

c o u r a n t  de c e t  i n c i d e n t  ? 
. . 

R2 : Per sonne  ne nr'o ais n u  c o u r i r i t ,  seul I 'Ccho 
provoqoC par les 111j l i t a i r e s  e t  s i l  lonnant 1 'espacci cle 
1 ' E t a t - b f a j o r  m'n ob l igB  d e  s o r t . i r  d e  mun burrnu pour t i 1  l e r  
me renclre compte rle ce  q u i  s e . p a s s 8 i t .  S o r t i  d e  ! ' € t a t -  
M ~ j o r .  j ' a i  c a u r u  v e r s  le corps dr g a r d e  l h  ob i l  ). a ? - t i i !  
beaucoup d e a  mi  litnirys n g i  t e s  e t  r l t s o \ ' d ~ n n b s  q u i  cr.iwi+.*ti! 

, . A h a u t e  \ * o i s  : " I 1  i ~ u t  l e s  t t u c r .  , ! :  :::: 3 ~ ? z ~ s i r , ~  T , : , : I ~  
C 

Pr6s i d e n t ,  c e  sont, les e r \ r ~ e ~ i ~ i s  c ' t  1 s F n y s .  i f s  s o n r  
acolytes clcs INKDTANYI. i Is orlt ?r : . l l u  o u s z i  i a i r e  & ; ; ~ d c :  
bladtime Aeaths n i n s i  de sui t o .  . '  . 
Lea mi l i t a i r s 8  dt! . I n  hilNUAJ? e u s  C t n i  errt c ~ i  l ~ o s  i t i v r i  ccuchtic  
e t  s u b i  s s ~  i e n t  des Corps de h 8 t o n s  e n  proi -er lance  de t o u t  
c a t G s  s a n s  se  c l e f a n d r e ,  I ls  c r i n i e o t  a u  secaurs. Jt v i a  A(- 
SEEUTIVO1V'GERA en trnin tle s'opposer i u s  nri l i taires ochilrnrSs 
cle ba t  t r e  ceux de I R  NINUAR, d i i . e c 4 e m e n t  j e  ne suis e n g n g G  
a u s s i  pour  l'nider. Mais comme i l s  Gtaient t r & s  nombreus, 
arm4s des  b a t o n s ,  d e s  t r onqons  d e  h i s .  d s pierres e t  d e s  
rirorceaux rle' fers, i 1s rStaient t r o p  ngressi $i s .  aucune chance  
n ' 6 t a i . t  o f f e r t e  pour pouqoir  si iuvcr les iiincs d e  c e s  
m i I i t n i r e s  belges i n i p l i q u t s .  
Cloj -1n81nc je i u s  b a t  t u e t uri coup 'tli?"?t*o t e a u  t rnnchnnt m '  a. 
s a i s i  l e  b r a s  en c r i a n t  que j e  s u i s  nussi a c o l y t e .  j ' a i  , 
p r i s  f u i t e  e t  je s u i s  a l l 4  m e  f a i r e  s 0 i g n e . r  e t  me f o i r e  
s i i t u r e r  18 plaie. j e  s a i g . n a i s  Ix!aucoup.  En q u i t t a n l  l e  
l i e u ,  personne n0Ctait encore  mor te .  

9 3  : Avez-vous pu s e v o i l '  l a  r e i s o n  de 1~ pr5sence t le  c e s  
ini 1 i t k i r e s  b e l g e s  d e  l a  h1INUAR ti11 Coap KIGALI ? 

A E a  t h e  Madame Premier  i d in i s t  r e .  





. . - 316 1 Cs nus contingents cle I n  M I N U A R  venus:, d n n s  riotre P n y s ,  
les m i  litaires l3t.lge.s ne faisnientr que l e  skbotnge et 
semaient l es  dCsorc1i-cs d ~ n s  l a  V i  l l e  de K ~ G , \ L ~  , i I s  se sont  
n t  taquCs h rins mil i t ~ i r e s  en p e r m i s s i a ~ i . '  e n  \;o.Vsgc ou el? 
miusion. Ils ont ~ t t a q u B  nos politicjens m&ue en c l C r r u i s a n t  
leurs h a b i t a t i o n s  : Exemple clu C a s  d e  B A R A Y A G W I Z A  qui 
h a b i  t f t i  t KIYBVU. 

- L ~ s  militaires R i v p n d a j s  P e  s e n t a i e n t  q v e  les o t i l i l o i r e s  
Be1ges k t ~ j e n t ,  d e v e ~ i u s  ac.Ql)ptes du "I: P Rr' e t  en 
consequence enncmis cles Rwand~is. . 

0 9  : N'avez-rous rien d'autre A ajouter  ? F, 

R9 I-1.8 presence cles b l e s s d s  cle guerre l ogeant  tout yrts du Corps 
de Garde Camp KIGALI aurait 6 t C  l'origine de la t u e r i e  cles 
mi 1 i t ~ i r e s  Belges c a r  c e s  premicrS.""g#i.dcnt nrnl l e s  r ~ n c u n e ~  
d e s  INKOTANYI. .Les Belges RIOTS dtaient r C p u t 6 s  nco lytes. 

L'e Comvarnr~t - 
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elnlner\ds pt~is tuds), le lieule dc I'ONU qui in! I'ont p.~. r~r .o t  I \  
n,mt-colonel lawent Nuhaba. ere, carillrte Jes Iknnlwm ot, 
Selon k s  pieces en posS&si~n des k~trictrieris ~ F H  i ) l l l . b ~ : l l ~  p#i? 
des ciquCte~lrs belges, cet offi- Icrdu qu'ls savaienf quv r ~ f l s r b  
cier a b a h d  loot+ d'arr!ter les la1 . (centre I'i~vioo IM 8s1, ttvrlial) 
rnililalres rwanda~s am frap rila~timrnine~rt. 
paient les Belges avec des gour- 
dins et des baionnettes, avanl 
d'-assister 9 une partie de la  
s c h e  les bras crdses =. . 
La pk~part de ces rnilitaires t P .  
nioins otr responsables de lh 
IIOOI I. des dix fion~rtres se trou,.sn. 
.::=-! ::;;\: !@: ,,,..A* -- --. 

-,.,t1,.3 a= , L .. 
gtks rwandais au Zaire, 1101s Ic 
jr3u1,rwl. qui souligns que #even- 
!vellrr oc%tryji!es & leur d p w l  - !;epen010irl Uu t cn  V~II:CII !:,s 

poovcrrietner~it zairoi~ -. 
LC jotrrflal altirrrie encore uue 
I'audiloral rnilitaire poursuif sari 
enqudte s w  I'evcntuelle respon 
sabilite penale d'c~n ou de ptu. 
sieurs n~ililaires belges dam la 
nlort des dix Casques bleus el 
cite Ie ,nom du cotonel Luc Mar- 
chal (alors commandant du sec- 
teur Kigali de la Mission des 
Nations-unies pour f'assistance 
at1 Rwanda). La iustice souhaite. 
rait Bgalement e'ntendre le gBn8 
ral RornBro Dallaire (qui corn 
madpit  I'ensemble des Case 
ques bleusJ et certains offiiters - 

*La Derniere Ncurc- a ~vrlrb t i t  
tetroge le cotrlrnandilld IJI~ ba. 
t a i b n  betge pese i~ l  a Kigpli en 
3wil  1994, le tieuteriar:t~cr~k~aal 
!:, h..i.gz, qui s~ dCfrti~l fJe 
n 2 ~ ~ 3 s  pas envr.:" ..'? rrrtlnlts 
.. , . I * - - , . - F  4 - - : .  ' -. - . - - - - - - ' I * '  

a:"r'; I : ~  ;I: . 2 ,  ; ? - ,' :.JI) 

lq~kr; par dcs r: .i.:r . ?: I .\av 
dais. . Hon~~Pter.t- ' :. i r ~ i s  
:;'c -cia n'a$~rair 5 ~ ' ~ .  r r-, - 3 

\ . i l  ai!;rn?+ 

Iqtcrmge SJI une '.:r .: ..- r i . ~  ;t J 
advstPe a3 [he: r: SCIC;QII, le 
tleutecarit Thlcrr} Lo;;::. a l ~ r s  
qlra Celuki si na!ail par cadit) 
que fui et ses 5 omnies nllaient - se taire l)n,ctier =. Tu r w  c~rois 
pas que lu exageres ?I ,  a d e  
mande le commandant de ba. 
tailon. Le l ieute~nkolonel Oe 
wer a cepertdant voulu reniettre 
celte reqerque daris son con. 
{exle, af f rn ian l  w'il ava~i alors 
BtB *pris de court 8 el qu'il [el, 
ta i l  de -calrnet les esprits- 
(B .) .... , . 
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REPQNSES DU COLONEL BAGOSORA THEONESTE AUX QUESTIONS DU 
PROFESSEUR FlLIP REYNTJENS 

I- Rdunion 4 I'EM AR dans la nuit du 6 au 7 avril 

A quelle heure anivez-vous B I'EM ? 
Vers 2 1 h3O. 

Avant d'aller a I'EM, vous allez au MTNADEF. Que craigniez-vous 
exactement ? 
Je suis alle au MINADEF puce que c'htait mon lieu de travail habitue1 en ma 

qualite de Directeur de Cabinet du Ministre de la Difense ; Et rnis a part la 

panique gbnCrali&, je ne craignais rien en passant par le Ministbe de la 
DCfense. 

De quelle heure 8 quelle heure bes-vous all6 chez Bmh Booh ? 
Vtrs 23 h3O - Minuit pour retourner vers l h3O - 2h00 du matin.. 

Avec qui btes-vous all6 ? 
Avec le GenCral Romb Dallaire et le Lt Colonel Rwabdinda Ephrcm. 

Dttd de I1entre?ien chez Booh Bar\!! ' 
Tai demande Jes conseils a Booh 3wn compte rcnu du fait que : 
- Le g x e r n e r n e ~  dtait di;a ir,or&ant dspuis janviu 1994 ; 
- La disparition du President Habyarirnana comme son remplacement 

n'a~.aient pas cte pre\us avant la rnise en place des institutions dc 

transition a base elargie. 
- Booh Booh a recommandt de : 

- ne pas s'ecarter des Accords d ' h s h a  
- associer le corps diplomatique accrediti a Kigali a la dhision 

qu'il fallait prendre. 

A queHe heure kites-vous retournti a I'EM AR ? 

Vers 2h00 du matin. 

Qu'avez-vous dit a votre retour ? 

h i  rapport6 integralement les recommandations precitcjes de Booh Booh. 

Qu'a-ton decide ? 

On a dkide de consulter le President du Parti MRND, Monsieur 
Ngirumpatse Mathieu : 
- On a sinctionnb le communique pour informer la population dc la mort du 
Prhident de fa Republique 
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- Et on a arrM les mesures de skuritt  pour la population et pour ks points 
sensibles de la capitale, 

I .9, Q : Liste des offioiers presents lors,de la rbunion A I'EM 
R : Gheral Major Ndindiliyimana Augustin Chef EM GDN 

Glnkal R o m b  Dallaire, Commandant de laMINUAR 

Colonel Rusatira Lknidas, Commandant ESM 

Colonel Murasampongo Joseph G 1 EMAR 

Colonel Ndengeyinka Balthazar, ConseiIia aux Affaires techniques 
MMADEF 

Colonel Muberuka Fblicien, Commandant du camp Kanombe et 
Commandant des operations pour la ville de Kigali 

Lt Colonel Rwabdinda Ephrem, Officier de liaison avec la W A R  

Lt Colonel Kayumba Cyprien, Chef des services logistques du MMADEF et 
Officier de permanence MlNADEF de la semaine. 

Lt Colonel Rwamanywa Augustin G4 EMAR 

Lt Colonel Gd RwaraZ;e3qs Paul G3 EM GdN 

Lr Coionel Kanyandekwe Emmanuel Officier EM M. 

Lt Colonel Ndahirnana J .\I. l'ianney, Commandant de la bast .4R 

Lt Colonel Ruhorahoza Jean Basco, Officier EM IQR 

Major Gakara Thtophife G 1 EM GdN 

Major Nzuwonerneye Fran~ois-Xavier, Commandant du Bataillon de 
reconnaissance ; 

Major Ntamagezo Gdrard, Officier EM AR de permanence pour la semaine. 
N.B : le ne suis pas en rnesure de faire une liste exhaustive des officiers qui ont 

participd 8 cette r6union car certains sont arrivks quad j'etais chez Booh 
Booh, tandis que d'autres auraient quitte avant que je ne revienne. 

1.10 Q : A quelle heure Dailaire arrivelquitte, Marshal amvdquitte, Rusatira 
arrivdquitte ? 

R : Le General Dallaire est arrive entre 22h et 23h ; par ailleurs, je n'ai vu ni 
Marshal, ni Rusatira dans cette nuit. Cepcndant, il m'a &$ rapport4 que 
Rusatira est arrivC et reparti pendant que j'&rtais encore chez Booh Bmh. 



1 1 1 Q : Liste des membres du comite dc wise ? . 

. . R : GBnW Major Ndindiliyirnana Augustin President. 
Colonel Gatsirui Marcel 
Colonel Rusatira Ldonidas 
Colonel Ndengeyinka Balthazar 
Colonel Mubenrka Fdicien 
Colonel Renzaho Tharcisse 
Colonel Muasampongo Joseph 
Lt Colonel Rwabalinda Ephrem 
Lt Colonel Kayurnba Cyprien 
Lt Colonel Gd Rwarakabije Paul 
Major Gd Gakara ThCophile 
Et moi-meme, 

1.12, Q :  Quidirigeaitcecomitt? 
R : Le Genbal Ndindiliyimana Augustin 

1.13. Q : Si ce n'est pas vous(Bagosora) pourquoi avu-vow signc le communiqu6 
difisC le 7 Avril ? 

R . J'ai s i p  i c  ;;--.&que dam la nuit du 6 au 7 avril vers 2 heures du matin 
avant que le cozirre d t  crise ne wit mis en place. Et je  I'ai signl: en ma quake 
de directwr de cabinet au norn du Ministre de la Defense qui etait en mission 
au Carneroun. 

1.14.  Q ; A quelle heurt ce cornmuniquC est-il effectivement soni 7 
R : Le comrnuniqut a ttC remis a I'officier de permanence MINADEF apr& sa 

signature pour transmission 9: la presse rnais je ne sais pas a quele ha re  ce 
comrnuniquc a &t d i f i d .  

1.1 5.  Q : Pourquoi Gatsinzi a-t-il tt4 nomme Chef EM si ? 

R : I1 Ctait I'officier le plus ancien dans le grade le plus el& dts officiers qui 
avaient &C retenus par le Gouvernement pour faire partie du Haut wnseil de 
cornmandement de I ' h &  Rwandaise dans le cadre des Accords d ' h h  ; 
- 11 avait longtemps exercl la fonction de chef du bureau opbation (G3) avant 
de devenir commandant Eso et commandant des ophtions dam le secteur 
sud du pays ; 
- 11 h i t  brevet6 d'Etat-Major. 

1 . 1 6  Q :  PoufquoipasRusatira? 
R : Bien que plus ancien dans ]'Arm&, il avait Ctt dtpwC dam la promotion de 

GdnM par des ofXiciers plus jeunes ( N s a b h ~ a  et Ndindiljrimm) ct n'avait 



mime pas Cte  retenu pour faire partie du Haut Conseil de Cornmandement de 
I'Armee dans le cadre des Accords d'Arusha. 
11 n'avait fait aucune h o l e  de guerre, ni aucune autre similaire ; 
- I1 n'avait jamais command6 une unite de combat egale ou supCrieure a un 
bataillon. 

1.17, Q : ' Qui dtait en ce moment l'officier je plus ancien dam It grade Ie plus eleve 
(entre Rusatira et Gatsinzi je suppose) 7 

R : Rusatira bait le colonel le plus ancien de l'Arm6e Rwandaisc. 

1.18. Q : Aprbs votre retour de chez Booh Booh, B quelb heme avez-vous quitte 
I'EM 7 

R : La dklaration manuscrite que j'ai faite au maitre Luc De Temrnerman le 08 
Aoiit 1994 A Goma contient certaines mews d'Ccriture et je le lui ai dCjA 
signale par ma note du 05 juin 1995 par laquelle je lui ai demand6 de lire "vers 
3 h u e s  du matinn au lieu de "5 hares". A la r n h  occasion, je lui ai signalk 
que les circonstances du moment ne m'ont pas pmnis de tenir Ie chronometre. 

1.19. Q : Qu'avez-vous fait apres avoir quittC I'EM ? Avec qui avez-vous ktt en 
contact ? Au sujet de quoi ? 

R : .A,--= avoir quittt I'EM, je suis all& directement chez moi a Kirnihurura ou je 

pis r e d  avec ma t'amille uniquement jusqu'fr 06h30 quand je suis reparti pour 
le 3ILS;U)EF. 

I 20. Q : Mimes questions au sujet de Ndindiliyimana et Rusatira : Sava-vous 

quand ils ont quitte I'EM ; qu'ont-ils fait par la suite ? 

i R : J'ignore totdement q u d  Ndindiliyimana et Rusatira ont quittl f'EM et encore 
moins ce qu'ils ont f&t par la suite. 

2- Relations aves Ie pourernament et is premier ministre en particulier. 

2.1. Q : Certaines personnes ont dit que le discours que le PM comptait pmnoncer a 
la radio a kt6 dtcouvert. Si cela est vrai, avez-vous te texte de ce discours ? 
Si vous ne l'avez pas, savez-vous ce que le PM a h i t  dire ? 

R: Je n'ai jamais CtC au courant de l'existence dc ce discours ni meme de 

I'intention du PM d'dler a la radio. 

2.2. Q : Qui a emp€chC le PM de se rendre a la radio ? Qui a d k i d t  qu'il fallah l'en 
empbher ? Pourquoi ? 

R : Yai  dtjh pr&isC que je n'ai m b e  pas su s'il voulut s'y rcndre. Cepcndant, si le 
PM wait vmlu se rendre I la radio, lc G C & ~  NdLdiliyi-a Lt Ie GWal  
Dallaire l'awaient su en tout cas puisque ce mnt tux qui lui sssuraient 
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conjointement la dcuritit6 et je pense qu'ils wnt rnieux indiques pour rbpondre 
a ces questions, 

Y a-t-il eu dcs contacts avec le PM ? 

L1 se pounait que le PM ait eu contact avec au rnoins les genCraux Dallaire et 
Ndindiliyimana qui etaient assign& d sa protection. 

Sinon, pourquoi le comitC de crise n'a-t-il pas etC en contact avec le 
gouvernement ? 
La mort du Premier Ministre est survenue presqu'au mime moment que la 
mise en place de ce comitd de crise, 

Saviez-vous quelle Ctait, B partir de 05h30, la situation autour de la residence 
du PM ? 
Non. Je ne savais rien. 

Sinon, quelle autorite militaire en &ait au murant 3 
Lc GCntral Ndindiliyimana et le GCnCral RomCo Dallaire rtspectivement chef 
EM GdN et Commandant de la W A R  dcvaient en tout cas en h e  au 
courant, car la s&uritC du PM & i t  assurke conjointement par la 
Gendarmerie Nationale tt la MINUAR 

Pourquoi la hitramhie militaire n'a-belle r i a  fait pour dtbloquer la 
situation ? 
Je viens de preciser quc le Gtnera! Ndindiliyimana chef EM GdN et le 
General Romio Dallaire, Commandant de la M M A R  dtaient les seuls qui 
pouvaient connaitre en permanence la situation qui prtvalait c h a  ic PM ct 
qui avaient le mandat et les moyens d ' a s m  la s M t t  dam la ville de 
Kigali. Des lors, je pense que cette question sersit rnieux rkpondue par les 
deux genbaux. 

Qui commandait les militaires qui encerclaient la parceHe du PM ? De quelle 
unit6 etaient-ils ? 

La r6sidence du PM se trouvait au milieu d'un dispositif & bartidm fixes 
tenues, du c6te de la rtsidence du Prsdent,  par la garde prisihtielle, du 
cdtt de IESM, par les unitCs du camp Kigali et du c6t4 de la Radio- 
MINADEF et TELECOM, par la Gendarmerie - ,  LC commandant des 
operations dans la ville de Kigali h i t  le Colonel Muberuka Feticien. 

La situation. chez fe PM a durC d'environ 05h30 a 08b45 ; au milieu de da, 
vers 07h00, vous &iez au MINADEF. Nttiez-vow au courant de rim ? 
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R : Je ne fbs pas au courant de la situation qui a pr&du chez Ic PM entrt  OSh30 

et 8h45. Cependant, les informations en ma pssessim disent que la situation 
etait encore n o d e  chw. le PM jusqu'i 09h00. 

3- Affalres d8s Casques Bleus Belges 

Vers quelle heure avez-vous appris qu'il y avait un problktne ? 

Vers I l heures. 

Qui vous I'a appris ? 

Le Lt Colonel Nubaha Laurent, Commandant du camp Kigali d'alors. 

Qu'avez-vous fait ? 

Le Lt Colonel Nubaha m'a trouve en pleine riunion des commandants 
dlunitCs ii 2'ESM. Mais en compagnie du GtnM Ndidliyimana. II nous a 
informe de la situation qui prdvalait au camp Kigali. Le GCdral Rornb 
Dalfaire nous a rejoint irnmtkliatement aprk. Au m&me moment, des rafales 
aux armes automatiques ont survolC I'ESM en direction du camp Kigali. 
Nous avons dO interrompre la reunion pour nous metvc chacun l'abri de 
ces tirs. Quelque temps aprks, quand le danger sernblait kartt, nous avons 

repris la rhnion et I'avons cl6tur4e immediatcment en donnant des 
instmctions aux commandants d'unite de rejoindm aussit8t leurs hornmes 

pour les encadrer et assurer I'ordre et la discipline dans teurs SKiwis 

respectifs, Un peu plus tard, sur demande du Gincral Dallaire. je suis all6 au 
camp Kigali pour ntgocier le retrait des corps des victimcs belges rnais sans 
suc&s. 

Pouvez-vous donner une description detaill0e de l'incident que vous avez w 
autour du camp Kigali avec Dallaire : Heure, circonstances, M'ctirnes des 
deux catis ? 

Je n'ai vu aucun autre incident autour du camp Kigali avec Dallaire que celui 

des rafales qui nous ont envahis B I'ESM pendant la rhnion des 
commandants d'unites susmentionnee et je n'ai w aucune victimc du &td de 
I'ESM. 

Au total, combien de victimes belges y a-t-il eu ? Dans quels incidents ont-ils 
trouvt la mort ? D'aprhs certains ternoins, on aurait compti non 10 mais 1 1 
voire meme 1 3 corps. Qu'en savez-vous ? S'il y a plus de 10 morts, dans 
quelles circonstances les autres victimes sont-elles tornbkes ? 

A ma connaissance, il y a ar seulement dix rniltitaires bdges de la MINUAR 
qui, d'aprts les enguetes m e n h ,  ont ttC tubs par Les militaircs du camp 
Kigali. Voioi comment les enquiteurs rappotlent le duoulemertt des fits : 



"En date du 7 avril 1994, le Major Ntuyabagr Bmud venait de quitter son 
habitation B bord d'un minibus pour se rendra su senice B t'EM AR oB il 
travaillait habituellement. Anive B la hauteur de L'ESM, des rnilitaircs de la 
MMUAR (blancs et noirs) f'ont arrM et demand& de les dtlpostr B larr 

bureau se trouvant au camp Kigali en disant qu'ils avaient un message urgent 
A envoyer a leurs chefs. Il les a embarquCs et d4poses 1L leur poste oB il y . 

wait d'autres militaires de la MINUAR et il a continue! sa route pour le 
service. Ces casques bleus ont Ctd rqus  par w e  tquipe de la MMUAR dam 
une ambiance nonnale malgrd la consternation qu'on pouvait lire dam les 
visages de tout le monde suite a la mort du c h f  de I'Etat et du chef EM AR. 

Apr& l e u  arrivb au camp Kigali, une nuneur aurait immtdiatment circulC 
comrne quoi les casques blew qui ON assassin6 les deux PrCsidents Rwandais 
et Bumdais et leurs suites venaient dt€tre capturks et gardts au camp Kigali. 
C'est donc sur ce faux bmit que les militaires du camp Kigali se seraient 
spontanbent afGolCs et ruts sur ces casques bltus sprZs avoir f o r d  les 
portes des magasins d'armement. 11s en ont tuC quatre du coup tandis que six 
autres auraient ttd tub aprb qu'un lieutenant casque blcu bclgt" ait arrachC 
I'arme h un caporal wandais non autrcment idmtifit et l'a abanu sur le 
champ au moment oir cc denrier voulait entrer de force dans le local ou 
Ctaient ces casques blew pour Its faire sortir. Ce firt alors h r e  Les 

difflrentes interventions des cadres militaircs mandais disponibles n'ont 

abouti 8 aucun resultat - Tout intervenmt pour porter secours a cts casques 

blcus h i t  refoul4 par les armes." 

4- Rdunion du 7 Avril P I'ESM 

4.1. Q : De quelle heure a quelle h a r e  ? 

R : La reunion prCwe ii 10 heures a commend vers 1 Oh30 et s'est tenninCe vers 
12 heures 

4.2. Q : Personnes presentes ? 

R : Etaient invitis : les chefs EM AR et GdN, le Gdnbd R o m b  Dallairc, 
Commandant de la MIMJAR, les chefs des seavices MMADEF, les chefs 
des bureaux EM AR et GdN, les commandants des w e u r s  opbtionnels, 
les commandants des unites autonomes AR et GdN, les Commandants ESM 
et ESO et Itofficier de liaison avec la MINUAR. 
- Cependant, je ne suis pas en mesure dc dresser la Iiste exhaustive des 
officiers qui ont effcctivememt participd d cette rCunion mais jc me souviens 
encore de la presence des officiws ci-aprb : 
Glndral Ndindili yirnana Augustin 



GMral Romto Dallaire 
Colonel Rusatira Leonidas 
Colonel Nkuliyekubona Anselme 
Colonel Muberuka Wicien 
Colonel Ndengeyinka Baltazar 
Colonel Murwpongo Joseph 
Colonel Renzaho Tharcisse 
Lt Colonel Rwamanywa Augustin 
Lt Colonel Rwarakabije Paul 
Lt Colonel Sebahire Antoine 
Lt Colonel Bahufite Juvbnal 
Lt Colonel Ruhorahoza Jean Bosco 
Lt Colonel Kayumba Cyprien 
Lt Colonel Nkundiye Uonard 
Lt Colond Nzapfakumusi J.M. Vianney 
Lt Colonel Kanyandekwe Emmanuel 
Lt Colonel Ndahimana J.M. Vtanney 
Lt Colonel Rwabdinda Ephrem 
Major Barawerekana Jot1 
Major Gakara Thtophile 
Major Nuwonerneye Fran~ois Xavier 

Major Ntabakuze Aloy s 
Major Mutabera Aoys 
Et il y a lieu de noter I'absence du Colonel Gatsinti Marcel 

4.3. Q : Qui dirigeait ? 

R : C'est moi-m6me en compagnie du General Ndindiliyimana Augustin. 

4.4. Q : Qu'a-t-on dtkid6 ? 

R : Nous avons decide de soutenir I'application des Accords d1Arusha et avons 
mis en place un comitk de crise pour gerer les f i res  militaires et aider les 
responsables des partis politiques a se reorganism pour combler rapidcment 
le vide institutionnel cr% par la disparition impin& du President 
Habyarimana ; Nous awns dbignt le Gknbal k4dindiliyirnma Augustin 
cornme Prtsident de ce comite ; 

- Nous avons enfin donnt des instructions aux commandants des unit& de 
rejoindm rapidernent leun hommes pour les t lfcadr~ et assurer l'ordrc et la 
discipline dam leurs secteurs respectifs. 



4.5. Q : Quand a-t-on appris la mort du PM a des Belges ? 

R : Le M & a l  Ndindiliyimans et moi-mtme avons appris la mort des militaires 
belges vtrs' 11 hwres et I t  d& du PM m'a &ti rapport4 dircctement apres 
la reunion. 

4.6. Q : Qu'a-t-on fait a la suite de ces nouvelles ? 

R : Nous avons hhivement cldturt la rhnion en donnant des instructions aux 
commandants des unit& de rejoindre immOdiatement leurs hommw paw les 
encadrer et assurer I'ordre et la discipline dam leurs sectews respectifs. 

- Un peu plus tard, s w  demande du G6ntral Romb Dallairq je suis alle 
nbgocier les corps des victimes belges mais sans succts. 

5- Q : Y a-toil eu des combats A I'intMeut dm FAR ou entrt FAR ct Gd dams 
la auit du 6 r u  7 et drnr la journb du 7 Avnl ? 

R : Aucun combat A l'inttrieur des FAR et aucun combat cntre 1'ArmCe 
Rwandaisc et la Gendarmerie Nationale avant, pendant et aprh la situation 
du 6 au 7 a d 1  1994. 

Ndgociations politiques 

6. I .  Q : Description detail)& des negotiations politiques err w e  dc la fcrrnation du 

gouvernement inthrimaire, Jours, heures et endroits des diverscs rhnions. 

R : - Consultations cntre les responsebles des ~ai i is  ;.;:5;yries (\iR\D - MIX - 
PL - PSD et PIX) p r h n t s  au gouvernemtnt dlcapitt en sue de combler le 
vide institutionnel dam 1e pays, Ces consultations o n  eu lieu au MINADEF 
entre 09h00 et 17h30 le 8 Avril 1994. 

- La rtunion suivante a eu lieu a I'ESM imrndiatement apres cek tenue au 
MMADEF. 

Etaient presents : 
- IR comitC de crise 
- Le prdsident du CND 
- Les responsables des partis MRND - MDR - PL - PSD et PDC. 

4.6. Q : Personnes et partis politiques p r h t s  ? 

R : MRND : Ngirumpatse Mathieu 
Karemera Edouard 
Kabagema Ferdinand 
Nzirorera Joseph 

MDR : Karamira Frodouald 
Murego Donat 

PL ; .Mug& 'Justin 



Ntamabyaliro Agds 
Mbonarnpeka Stanislas 

PSD : Ndungutse Franpis 
Nsengiywnva M k i  Hyacinthe 
Ndindabahizi Emmanuel 

PDC:  Ruhumuliza 

Dhisions prises ? 
Le President du MRND, au nom des autres partis, a wrnmuniqut au comitC 
de crise les dkisions prises a Itissue de leurs consultations au MINADEF et 
ces decisions ktaient les suivantes : 
- Application de la constitution du 10 juin 1991 pour combla le vide 

institutiomel ; 
- Appliquer le protocole d'entente du 12 Avril 1992 entre les partis 

politiques relatifs au partage du pouvoir. 

Le r81e de 1'Ambassadeur Marlaud dam ces pourparlns. 
Marlaud a-t-il Qt cbnsulte ? Qu'a-t-il conseillC ? Est-ce qu'unt partie des 
ndgociations a eu lieu A I'Ambassade de France ou h la residence de 
I'Ambassadeur de France ? 
L'Ambassadeur Marlaud, B ma comaissance, n'a pas Ctt consuite et n'a rien 

conseilld, Et j'ai deja bien precisti qu'ii n'y tut que deux reunions, I'une au 
MMADEF el I'autre a I'ESM Ie 8 Avril 1994 

Qui a dtcide de faire venir Theodore Sindikubwabo de Butare ? Quand et 
par qui a-t-il ttd av id  ? Quand est-il arrive B Kigali ? 

Je ne savais m h e  pas qu'il itait a Butare en ce moment-ti et je pense que 
)'interessC est mieux indique pour repondre a ces questions. 

Connaissez-vous Jean Pierre Turatsinze ? 

Non. 



IIEI'ONSICS I)U COLONEL XJAGOSO~A 1'IfEONESTE A13 QUESl'IOKNAm 
CQhlPLEM~NTAmE DLJ P R ~ ~ F E S S E ~ ' ~ ~  J:JLul REY NTJEN S 

' 

1. Q : Pourquoi est-sc que !e n~ajor Mpiranya Protais C m d  du Bn GP d&it pas 

prksent dam la reuniotl a I'EM AR dans la nuit du 6 au 7 Avril 1991 et air 
P 

etait-il 7 I 

R : Tout d'abord, il n'a pas ete invite puce  que cette rCunion cuncernait le 

cabinet MiNADEF el les deux EM AR et GdN auxquels se sorit ajoutes 
L .  

ceriaila otiiciers du Camp ' ~ i g a l i  notntrtnwrn sur J'apprdciatition du Gknerd 
I 

Ndindiliyin~ana ; ensuite aprk  l'assassinat du Prdsident tiabyarhnana a qui i t  
assurait la stcurite, OIJ voudriez-vous gu'il fut en ce morneot-lsi ? hloi je 
pense qu'il devait yarticiper I la veillee des ~.pouilles er rester aupres de la 

f'anlille eprouvee. 

Q : Aors que le Colol~el Re~uaho Tharcisse n'iiai~ pas present a i'EM hK la twit 
du 6 au 7 Avril, on le relrouve cotrune iiiEiiilire du conit4 de crise. 

Poulipoi '! GI pourquoi tr'elnit-il pas yresciit dans la rcutuon pricedelrtt ? . , .  \ .  

2 J'ai dija precise que ;a ;c.jfil;ii rlu 6 6:; 7 .A.*i;: icfi;t , i ,~;i  I: i,. . ; 

h.l.lNADEI: et les 2 Ebl AR el GdN, iarldis yu'h la ~eunion des cotnnl;lnd;ln!s 

&unit& du 7 A ~ f i l ,  rous ies oificiers chefs ces drifk~ s;j 521-;ices dans la viltc 

de Kigali elaierrt tgalctnent inv i t ts .  Au cows dc ccw ~.Cu~~ior\. I'assctnblec 
des oficiws yrdsenls l'a designe ~ l ~ e r u b l e  du cowiie de clise a cause ycut -hc  

de $a lbrlctioil ds PrtI'et de la Yrel'ecture de 1.7 ville dc Kigali et sails doute 

your sa botnle renonunee auyres des ofliciers e l  de la population. 

Q : Si ce n'est pas vous qui dirigez le conite de crise, pourquoi avez-vous sip& 
le cot~unu~uqut diffud b 7 Avrif ? Cette question h'avait pas trait au 

conunu~ucluC redig6 par le Lt Colonel Kayuulba et difisC tBt I s  matin du 7 

Avril mais a celui dittust dam I'aprCs midi du 7 Avril intitule "Cunu~lunique 
. -  - des Eorces Arn~Ces Rwandaises" signe par vous el redige apris la rku~rion i 

I'ESM. 
R : Pour commencer, fe.cotnuRique de presse de la ~wif du 6 au 7 Avril a 616 

rtdigl par les offiders qui etaitnt re:tCa a i m  le GCnird ~diodi l i~imana 

pendant que j'ktais cl~ez Booh &oh el lc secrklairc &ail le major N t a m ~ e r o  
doll( j'ai pu obtenir Ic nranuscril el. c'est bicn ce cornnkutuque que j'ai siynd. 

Par ailleurs, i I'issue de la reunion des co~~mandants  d'unile Ir: 7 Avril, nous 

avons efl'echenrent desiyne une e q u i p  d'ofliciers dir i~de  par le Colonel 

Ruralira pour rtidiger un conununiqu6 ds ircrsc e t  Is cdtnite de crise, I 

convenu de se revoir vers 14 I~eurcs pour I'adupiei- cl le laire diWuser nlais je 



- . , quand mbtnc dire, c'est que je n'ai rien sign4 au nom du comite de qrise 

autallt que jc sache. 

4. Q : Qui a pris la decisiotide n i - G a t s i m i  H titre inleriolaire : vous 1nZlue ou 

le oomih des officiers rCunis la nvit du 6 - 7 Avril ? 

R : Je rapyelle qu'il s'agissait d'une reunio~i regroupant les 2 Ehl et GdN 
avec le cabinet MMADEF. Et c'est au coutst de cetie reunion, que je 

dirigeais en ma qualit6 de Directeur dc cabillet du Mnistre de la Defense en 

missio~l a I'etranger, quo j'ai dernande aux oniciers prbt=llts de designer les 

candidats au poste de chef EN AR ad interim. Hs ont donne Jwx norrls : 

Rusatira el Gatsinti ; nous avons compare tes deux candidatures el le choix 

I otive a port6 sur Gatsinzi et seance tenante, j'd oficialisi sa   lo or in at ion R conimt chef EM AR ad interim par ua rilessage que j'ai perso~mellernent 

suggestio~i dz conlaclcr le l'lernicr hlinislre a d t i  rejetce par -.wi Ivs dz  la 
I- 

rcncorlt~e qlre vous avez eue Q sn residence aulour 'de miwrit 

1 : II taut to~lr d'abord co~u~a i t~~e  la situaliori politique qui prcvalait ila~rs le pays 

depuis la p-esta(io~~ de serment du President ljabyari~nana en Janvier 1994. 11 

s'ttait cree depuis tors m e  bipoluisation sms prkedeot de la vie politique 

 atio ion ale. 
11 y avait d'un c6te le bloc de la Mouva~~ce Yresidenrielle et de I'autre, la bloc 

du FPR et ses nllies ; fe Premier Ministre Uwilirgiyi~nana Agalhe etait 

c lplC dam ce denier. Les r&&s du jeu politiqu!e difiies par les sccolds 

d 'Msha avaient CtC outrepassees. La lerrtative de coup d'Etat du Premier. 

hlinistre Uwiliogiyinla~~a cotltre le Presiij~iil Habya~.ilzma le 4 Av14 1994 et 

# I'assassinat de celui-ci le surlendenlain on1 agandi  ie ibsse dijB co~lsid&able 

c p i  stiparait les deirx blocs. It faut donc bie11 lmer qur: se refzrer au Prenlier 

Ministre, c'etait cotnnle se rdferer carr4nient au FPR, auteur yresurne de 

I'assassina~ du Prdsidctil Habyarimana. 
' 

~ ' e d  powquoi, je  pense, les oficiers men1 b~ & de la rkunion la m i l  du 6 au 7 

Av$ a I'EM AR y colnpris le GenCral ~ d i n d i l i ~ i h m a  i I P  foia jni el voisi~l 

de ,wadtune Uwilingiyirnana Agathe d a m  la Glle de Kigali ct da~is la 
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cune t'ois suwdre de bc i e l ~ ~ w  A 
e!le. Ceye~idnnt, en Sa qualitt de chef du Gquvernen~ent, si gouver~ieiwilt il y 

wait  encore, elle aurait pu yrkndre #iniliatiye de contocler Ics liaurs 
.-. . resporuables ll~ilitaires pour leur soulnettre scs pvopositio~zs fact: a la 

situation qui vena,ii de se crder. I1 r a t e  encore'ii mwir c6 qu'elk a fiit your 
te~lter de reutlir son youvernenient ct ce qu'elle a denwlde conme concours 
au coaviiandement de la MlNUAR et de fa Gendaimerie your le reunir. 
Pour le reste, je suis alld voir Booh Booh preciselaent parcc que nous titio;is 
dam Iti~i,pasre el j'y suis all4 en cant que ddLgu6 dcs FAJZ your lui de~~mnder 
une rtponse 4 une question bitn precise : "Le C;ouvernement Uwilingiyimana 

I 

Agathe est inopQant depuis longtemys, cotun~alt yarer au plus press4 pour 
conlbler le vide cu~s thut ios~el  occasionnt2 p r  la dispari~ion iilopinee du 
I'rksidcnt ~ s b ~ a r i n l d a  do& ,que cette dispari~iob comnc son rci~~placnnwt 
avant la nlisc en place des institutions de transition ii base tlargie n'avaient 

. . pas ete yrevus par les. Accords d ' h s h a . "  



CDR : 

EM AR : 

EM Gdn : 

F.4.R : 

FT'R : 

IcPCRLrl. 

M D R  : 

Coalition pour la dtfense de fa Rlpublique 

Etat-Major de 1'Armb Rwandaisc 

Etat-major de la Gendarmerie Nationale 

Forces Ann& Rwandaises 

Front Pauiotique Rwandais 

The htemtional centre for peace and c o d i n  reconciliation initiative for 
Mica .  

Parti democratiqut Republicain 

XXSz :.:zLyaer;: xect l j ; r t  - , a i m 2  p o c  12 demxmit I ie deveioppement 

W.4 : Yztional Rtsisazce A i i y  

PDC : Pani Democrate Chrktien 

PL : Parti liberal. 

PSD : Parti social Democrate 

t?XR : Union Nationale Rwandaise 



Brochure du CoIonel BEMS BAGOSORh Thioaestt intituk "L'asswiaat 
du Prtsidcnt WYARIMANA on f'ultime op4ration du Tutsi pour sa 
reconqudte du pouvoir par la force au Rwandan 

ERRATA 

Chapitre 1; p.9; ler alinh, 3 b e  lipe: Ecrire vers llheures 45 *'au lieu de vem 
1 lheure l  1 heurea 30"; p, 10; 1 er alinb, 2kme lignt: Ecrire Hattsq~e &lair" au 
lieu de "attaque -irem. 

Cbapitre 2; p. 17; erne alm& l k e  ligne : Ecrire uWasbingtoam au lieu de "Sacramwntom; 
dernier ah& demih l i p  : Enin Y 1 Ocfobre 1993" au lieu de W/10n993.m 

Cbapitre 3; p. 19; ler din& 2tme ligne : Ecrirc "Washingtonn au lieu de "Sacramemton; 
p.22; avant dernitre ligne: Ecrire uWashhgton" au lieu de USucramentom. 

Page 2: para 1.9 "R" : supprimer "Colonel hlUBERI'K4 F&icien, commandant du camp 
Kanombe et des op6rations pour la villt d t  Kigaliw'. 

Page 4; para 1.18 "RW A remplacer totalement par "J'ai quittk I'EM AR vem 04h30 et sub 
arrive cbez moi peu avant OSheures du matin le 7 avril94."' 

Page 9; para 4.5 "Rn 8 remplacer entierement par "J'ai appris Ia mort du Premier Ministre 
et des milltaires Belges de la MXNUAR peu aprb la r6unSon des W d e n  A 19ESM.'" 

Page 9: Para 4.6 "R" & remplacer totalement par 'Aussit3t que possible, je me sub rendu au 
Camp Kigali oil je sub arrivC juste aprb qu'un casque bleu belge s u r v h t  venrit 
dgsbattre un soldat mandais aprb i'avoir d h m &  Sai tout fait pour b sapver et 
rhp6rer les corps des victlmes ~ans suc&s. Qualifi6 de trsiltre et de eomplk de l'ennemi, 
les militsires du Camp Kigali m90nt c h a d  de lear Camp ks armes P 18 maim. Je spis 
retourn4 au MfNADEF et j'ai rapport6 la situation au W & a l  DaUaire qui mi! plrd son 
QG su CI'R MlNADEF, Il semblrrit trb prdoccup6 ma& il ne m'a rien *ndu Q a sujet." 

Page 9; para 6: Ndgocistions politiques: 

Lire "Para 6,2" Q: Personnes et partis politiques p&ents? au lieu de "Para 4.6". 



9tn: MRND: Supprimer "KABAGEMA Ferdinand ". PL: supprimer 'MBONAMPEKA 
Staaislas". PDC: ajouter * SIBOMMA Jean Marie V b a y  et KARANDA C&stidn 

1. Au sujet de l'heure de l'assassinat d'Agathe UWILJNGIYlMANA, le t6rnoi.u da PV na 
0112lKGV95 j13 dit: "I1 h i t  alom l1h4SW tandis que le thoin DE-3 p.3 dit: UC'Ctait vers 
midi (12b00)". 

2. Le Colonel MUBERUKA ttait absent h cette r6union. 

3. La rkunion I'EM AR a pris fin autour de 04h00 du matin @W-1 p.3). Alors BAGOSORA 
tieni distinguer les moments de son dtpart de I'EM AR et de son amde A son domicile ii 
Kimihunua 

4. BAGOSORA ne pouvait pas savoir avant la fm de la dunim que des militaires klges de la 
W A R  ttaient morts pane que persome ne lui en avait infond avant. En effet: 
4.1. KDINAUGl Suite n04 en tdmoigne en ces termes: &Yen 10h30, le LC Lt-colonel 
h'C1'BAHA est venu signaler 1 BAGOSORA que la situation dam le camp de KIGALI &it 
tendue. (-). Nt'BAH.4 a'apas donne de dCtai1.s quant ce qui se passait emdement. 
EAGQSOIW lui a rkpondu qu'il se reudrair wr place d b  la fin de la dunion; il a ordonnk 
i SUBAIIA de retourner entretemps au camp pour calmer les cspritab. Le mpporrt be la 
Commission pariemcnrarrz belge p408 do= une version przsqu'identique: 'La rhaioa est 
prbidtk par le Colonel BA WSOIW (-)r qui a Ctd informC d h  10h30 par Is Col 
NUBAHA, commandant du camp de Iiigati. do la ttnsbn qui y rCgafit[ B 6872 Le Col 
BA420!30RA promet de se rendre sur place et demandc ao Col KUaALLA dc reburner au 
camp pour calmer les esprits". 
4.2. Curieusement, le GCndral DALLAJRE qui reconnait lui-mbe avoir vu dcru corps 
tftendus environ 50,60 h I 'Weur ,  en uniformes belges lors de son passage devant le Camp 
Kigah en route pour I 'ESM et avoir appris du Capitaine Apedo, en rentrant dam iyESM qu'il y 
wait des soldats belges qai &dent encore dam le camp de Kigali et qui CtrM entrain de 
se Wire tabasser (BAGOTHE33 page no 2; K008-2437) a'a rien dit ii ce sujet jusqu'd la fin de 
la rkuhion. 
4.3. Se rkfbrant A la page 5 ,  question 6 des notes manuscrites annexdes h BAGOT'HE2, Me 
DETEMMERMAN a not& le 1 U 1 Otl994 ;it Goma, la rtponst dc BAGOSORA A ccttc question 
en ces temes sans ambiguitd: U (BAGOSORA) a appris la mort dea a q n e s  Mtru apds  
la rhaion avec lea Commandantsn. 

d Par contre, BAGOSORA s'est rmdu au Camp Kigali pour voir ks caqu&&es peu apds 
la rMon ti I'ESM. Les thmoins DIM p.4, NDINAUG-3 Suite 5 et Fifip Reyntjems in " Rwanda. 
Trois jom qui ont borsculer l'histoire p. 148 " en temoignent bien. 

6 KABAGEMA Ferdinand et MBONAMPEKA SWislas etaient absents tandisque SIBOMANA 
Jean Marie V i m e y  et KABANDA Geld Btaient prtSents. 


